

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 336-330, 330-330  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1953. június 12. 6 óra - perc

Segitse a Fogaskerékgyár az EMAG dolgozóit vállalásaik teljesítésében  
i Ba/TI/Tr Hbj Szia

Az EMAG gyár dolgozói május 31-en a Szabad Nép hasábjain békeversenyre hívták ki a turkevei és a mezőtúri gépállomás dolgozóit. Nem sokkal a felhívás után mindkét gépállomás jelentette, hogy elfogadta a versenykihívást és megtették vállalásukat az aratási munkák mielőbbi sikeres befejezésére.

Az EMAG gyár dolgozói versenykihívásukban azt fogadták meg, hogy június 10-ig 400 darab motorállványt készítsenek el terven felül. Ezt a vállalásukat határidőre teljesítették. De vállalták azt is, hogy június 10-ig 20 darab kombájnt gyártanak, a szovjet dokumentációs anyag felhasználásával. Ezeknek a kombájnoknak a munkáját az aratás első napjától figyelemmel kísérik, hogy az ott gyűjtött tapasztalatokat a következő szériáknál felhasználhassák.

A 20 darab kombájn június 10-én kecsalábakon, hajtómű nélkül ott sorakozott az EMAG szereldőjében. A hajtóműveket a Fogaskerékgyárnak május 30-ig kellett volna leszállítani. Ezek azonban nem érkeztek meg. A Fogaskerékgyár hátráltatta az EMAG felajánlásának teljesítését. Most új határidőt kaptak a hajtóművek leszállítására. Az EMAG dolgozói ezt várják, hogy az új határidőre, június 15-re mind a 20 darab hajtómű eljusson hozzájuk, s így a 20 darab kombájnt június 25-ig az ország különböző részeire elküldhessék és ily módon segítsék dolgozó parasztágunkat az aratási munka elvégzésében./MTI/

-M.T.I. B E L F Ö L D - I - H I R E K -

B 2 kiadás 1953. június 12. 6 óra 05. perc

A Kábel- és Sodronykötélgár Igazgatói vállalatok teljesítésével készülnek a Béke-Világtanács ülésére

i Kz/Tr /Tr Hbj Szia

A röpgyűlésen csendesszavú elvtársnő kert szót, Várhegyi Antalné sodronó a szigetelt-vezetékosztályról, Röviden, határozottan beszélt; vállalatot tett.

- Eddig naponta 32 ezer méter kábel sodrását végeztem, most megfogadom, hogy a Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére naponta 36 ezer méter kábelt sodrok.

Nem is szólt többet. A röpgyűlés után odsállt gépe mellé, amelyre nagyobb szíjtárcsát szereltetett, mert rájött erre, hogy a sebességet ilyen módon növelni lehet. A nagyobb szíjtárcsával a fonalat tartó dob sebesebb táncba kezdett, a besodrott kábel is gyorsabban tekeredett a nagydobra. Várhegyiné örömmel nézte a munka ütemét. Úgyes, gyors kézzel irányította a szálakat, ha elszakadt villángyorsan megkötötte, hogy egy perc se vesszen kárba. Szerdán műszaki záráskor izgatottan nézte meg, hogy hány métert sodort a gész nap. Büszkeség töltötte el, amikor megbizonyosodott arról, hogy sz napi teljesítménye: 37.802 méter kifogástalanul besodort kábel./MTI/

Laczina Ferenc legyőzte a selejtet

i G6/G6/Tr Hbj Szia

Laczina Ferenc sztchanovista vasöntő még nem töltötte be 20. életévét, mégis az Újpesti Vasöntőde legjobb dolgozói közé tartozik. Ha nehéz feladatot kell elvégezni, bátran biztatják reá a vállalat vezetői. Most is exportra készülő gépek alkatrészeit: álló bordás hengereket önt a Hűtőgépgyár részére. Azelőtt, míg más készítette ezeket a munkadarabokat sok volt a selejt, gyakran a megengedett három százaléknál is több. Laczina Ferenc is mikor átvette a munkát sok öntvényt elrontott, két százalék körül mozgott selejtje.

Az ifjúmunkás sztchanovista azonban még ezt is megcsinálta ezért még nagyobb buzgalommal kutatótt a hibák okozója után és kettőzött figyelemmel végezte munkáját. Több észszerűsítést alkalmazott munkájában, amelyek azt eredményezték, hogy selejtje májusban 0.2 százalékra csökkent.  
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1953. június 12. 6 óralo perc

/Laczina Ferenc legyőzte...folyt./

A Hűtőgépgyártóól érkező levelek azonban még mindig telve voltak panasszal. Sok öntvény fala üreges - irták - amit csak a megmunkálás közben vettünk észre. Laczina Ferenc a legutóbbi levél megérkezése után még fokozottabb figyelemmel végezte munkáját. Cséppó Sándor a gyár sztáhenovista főmérnöke is sűrűbben látogatta az ifju öntő munkahelyét mint eddig. Órák hosszat tanácskoztak, s több új öntési módszert jelöltek meg. A mult héten például felülről próbálták meg a folyékony vasat a formákba önteni. Ez az eljárás rossznak bizonyult, a beömlő vas elmosta a vékonyabb homokfalakat, az öntvény selejtes lett.

A hibára Laczina Ferenc jött rá. A selejtet a formák gondatlan szárítása okozta. A hengereket felületi szárítás után öntik, s ennél a műveletnél történt a hiba, mert tovább szárították a kelletténél a formákat. Amikor a vasat beöntötték a formába, az lemosta a kiszáradt grafitport a homokfalról, amely ezután nagycsomóban, az öntvény felső részén gyült össze.

Laczina Ferenc a hét eleje óta új műveleti utasítás szerint dolgozik, amelyet az ő javaslatára változtattak meg. Vékonyabban kenik be grafitporral a homokfalakat és rövidebb ideig szárítják a homokformát. Az új eljárás bevezetése óta Laczina Ferenc selejtmentesen dolgozik.

/MTI/

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. június 12. 6 óra 15 perc

Az MTH. Módszertani Intézete az ipari tanuló oktatás színvonalának emeléséért

i Hc/SzE/Tr Li Szia

A minisztertanács határozata alapján elvégzett két hónapja Budapesten megkezdte működését az MTH Módszertani Intézete. Az intézet célja, hogy elősegítse az ipari tanuló képzés színvonalának emelését. Feladata az oktatás, és a nevelés legjobb módszereinek felkutatása és feldolgozása. Működése során a gyakorlati oktatás és valamennyi elméleti tantárgy tantervi témáit feldolgozza, a szemléltetés helyes módszereiből ismertetést készít, összeállítja a felhasználható szakirodalmat.

A tanárok, mesterek és nevelők szakmai és pedagógiai felkészültségének fejlesztése érdekében előadásokat, megbeszéléseket rendez. Az új technikai eljárásokat, sztehnovista munkamódszereket ugyancsak előadásokon ismerteti és gondoskodik a gyakorlati bemutatásról is. A Szovjetunióban és a népi demokráciákban az ipari tanulóképzésről megjelent irodalmat lefordíttatja és népszerűsíti. Alkalmi és állandó kiállításokat rendez, amelyeken bemutatják a legújabb kutatások eredményeit, a különleges szemléltető eszközöket. Az intézetben egyelőre forgácsoló, lakatos, szakrajz, számtan, természettan, magyar, társadalmi ismeret, és természettudományi ismeret-tagozat működik.

A Módszertani Intézet elsősorban az ipari tanuló intézetek munkáját segíti. Ezért a kiküldött anyagokon és előadásokon kívül állandó módszertani tanácsadó-szolgálatot szervez és tart fenn. Ide fordulhatnak az ipari tanuló intézetek dolgozói kérdéseikkel, és problémáikkal.

Fontos feladata lesz az intézetnek, hogy az elmúlt tanév munkájának értékelését elősegítse, az eredményeket megszilárdítsa és továbbfejlessze, valamint kijelölje az 1953/54. iskolaév legfontosabb feladatait és útmutatást adjon azok végrehajtásához. /MTI/

---

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. június 12. 6 óra 20 perc  
A bakelitkorongok égetési idejének lerövidítésével telteljesítik vállalatukat a Granit Csiszolókorong-és Kőedénygyár dolgozói

i GO/GO/Tr Sz Szia

A Granit Csiszolókorong- és Kőedénygyár dolgozói a második negyedév elején, amikor kitűzték gyáruk kapujára a büszke élüzemcsillagot, megfogadták: a csillag mellé megszerzik a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlóját is. Vállalták, hogy második negyedévi tervüket 90 tonna csiszolókorong elkészítésével telteljesítik, s ezzel biztosítják a vasipari üzemek zavartalan csiszolókorong ellátását.

A terven felül vállalt csiszolókorong több mint felét áprilisban elkészítették, de májusban - a műszaki vezetés hiányosságai miatt - visszacsúszott a termelés. A gyár-párt-szervezete ekkor rámutatott a műszaki hibákra, akik ennek nyomán javították munkájukat. Kísérletezni kezdtek a bakelitkorongok égetésének meggyorsításával. A kísérlet eredménnyel járt: a bakelitkorong égetési idejét a minőség romlása nélkül 79 órától 40-re csökkentették. A gyorségetési eljárással június első harmadában 11.3 tonna korongot készítettek terven felül. Az elért jó eredmény még újabb kísérletezésekre készítette a gyár égetőit és műszaki vezetőit, még további 10-15 órával akarják csökkenteni a bakelitkorongok égetési idejét. A legutóbbi termelési értekezleten bátran tettek fogadalmat arra, hogy a Béke-Világ Tanács budapesti ülésének tiszteletére nemcsak, hogy teljesítik, de túl is teljesítik vállalatukat./MTI/

Tizenkét kilométeres kötélpálya, 600 vagon kapacitású szénosztályozó, széntörőállomás épül Ajkán

Vid. Sz/Tr Szia

Az ajkai vasutállomás közelében a napokban új transzformátor állomás készült el. Első hírnöke ez az itteni építkezéseknek, a négy emelet magasú, korszerű szénosztályozónak és a 12 kilométeres kötélpálynak.

Három egymás közelében fekvő bányák - Ajkacsinger, Csékut és Padreg - szénát szállítják majd a kötélpályán az osztályozóba. /Folyt.köv./

## M-T-I- B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1953. június 12. 6 óra 25 perc

/12 kilométeres..folyt./

Emberi munkesőre alig lesz itt szükség, a szén osztályozását, mozgatását gépek látják el. Az osztályozóban két különböző típusu rostát szerelnek be mindegyiket cserélhető rostalemezekkel, így akár hat-féle nagyság szerint is válogathatják a szenet. Az osztályozott szén vagonokba kerül - anélkül, hogy emberi kéz hozzányulna. A 80 milliméternél nagyobb, darabos szenet ugynevezett karos szélvagon szállítják, ami biztosítja, hogy a szén ne törjön kisebb darabokra. A szénosztályozó elmozdítását 1952-ben fejezték be.

Rövidesen negytelejesítményű gépek könnyítik meg az építkezést - a most felépült transzformátorállomás hozza az energiát.

A szénosztályozó, illetve törőmű nagy- 600 vagonos kapacitására nagy szükség is lesz, mert a közelében lévő bányák is fejlődnek. Radragon már dolgoznak az aknamélyítők egy függőleges akna építésén, a jövőre készen lesz a hozzátartozó altáró is. /MTI/

A Tárogató uti építkezés dolgozói a békeverseny eredményeként másfél hónappal előbb fejezték be a SZOT iskola bővítését

i TL/HM/Tr Sz Szia

A 45/3-as vállalat Tárogató uti építkezésének dolgozói szívós harcot vívtak, hogy határidő előtt elkészülhessenek a SZOT iskola bővítésével. A választási békeverseny után megfogadták a Béke-Világtanács ülésének tiszteletére a hátrólévő összes munkákat az ülés megkezdéséig befejezik. Már büszkén jelentették, hogy az összes munkákat elvégezték és így másfél hónappal előbb építették fel az iskola új szárnyát. Több tanulószobát, előadótermet és korszerű tornatermet is építettek a hallgatók számára. Az építkezés menetét különösképen meggyorsította a széles körben alkalmazott szovjet gyorsfalazási módszer.

/MTI/

# MTI BELFÖLDI HÍREK

B 7. kiadás 1953. június 12. 6 óra 25 perc

Uj technológiával harcolnak a MÁVAG vasöntődjében a selejt ellen

A MÁVAG vasöntődjében, az egyik kupolókemence mellett alig 26 éves fiatalember áll. Nándori Gyula kohómérnök a szakma egyik legjobb dolgozója. Színes üvegből készült ellenőrzőn keresztül hosszasan nézi a kemence belsejében forró izzó vasat. Mellette lévő társa, Kocsis János kohómérnök is nagy figyelemmel kíséri a beolvadást. Mindketten tudják, hogy az öntőde legnagyobb ellensége, a selejt elleni harc már itt a kupolókemencénél kezdődik.

Rövidesen sor kerül az első próbára - mondja Nándori mérnök. - Az egyik edegoló hosszú kanállal belemer a folyékony vasba. Az első próba azt mutatja, hogy a vas bizony még elég kemény. Kevés szilíciumot rektak a kemencébe.

A másik próba eredménye már biztatóbb, a vas jóminőségű lett.

Ott van már a kupolónál Tóth Ferenc többszörös sztahanovista öntő is. Ebből a vasból, amely rövidesen kikerül a kemencéből, kompresszor és lokomobil alkatrészeket öntenek. Pillanatok alatt kiütik a csapoló nyílás dugóját, s a fehérén izzó vasfolyam rövid idő alatt megtölti az üstöket. Kocsis mérnök ekkor még pirométerrel ellenőrzi, hogy a vas megfelel-e az előírt hőfoknak. - Nem akarnak úgy járni, mint néhány héttel ezelőtt, amikor hidegvasból öntöttek alkatrészt, s ez természetesen selejtes lett. A mérőműszeren lévő számtábláról leolvashatták az 1300 fokot. A vas hőfoka tehát öntésre megfelelő.

A deruk, s rajta az üst elindul Tóth Ferenc munkahelye felé. A csoport tagjai már készenlétben állnak. Megbeszéli munkájukat, nagy gonddal állítják össze a formákat is. Mielőtt megkezdénék az öntést a vas felületén lévő szelket szelktisztító kanállal eltávolítják, nehogy az öntvény emiatt lyukacsos legyen. Az öntést zuhanólapkás eljárással végzik. Ennek meg is van az eredménye - mondja Tóth brigádvezető - sokkal kevesebb a selejtünk, mint régen. Amíg a csoport tagjai a régi öntési technológia szerint dolgoztak, 50 darab kompresszorból 14 lett selejt. Most az új módszerrel a selejtet egészen minimálisra, /Folyt.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953. június 12.

6 óra 30 perc

/Uj technológiával harcolnak...folyt./

1.8 százalékra csökkentették. Ennek köszönhetjük többek között - mondja boldogan a csoport legfiatalabb öntője, Wágner László, - hogy az "A" műhely legjobb brigádja vándorzászló nálunk van.

Lassan kiürül az üst és a daru újra elindul a kupolókemencéhez, hogy másik adag vasat szállítson a Tóth brigádnak.

A MÁVAG vasöntői és műszaki dolgozói becsülettel helytállnak a selejt elleni harcban. Az áprilisi 6 százalékos selejtet az elmúlt hónapban 5.4 százalékra sikerült leszorítaniok. /MTI/

- - -

Diszoklevéllel, "Kitünő tanuló" érdeméremmel tüntetik ki a legkiválóbb általános és középiskolás tanulókat

Az 1952-53-as tanévben kiváló tanulmányi eredménnyel végző általánosiskolai nyolcadik osztályos tanulókat diszoklevéllel tüntetik ki. Azok kapják ezt a diszoklevelet, akik kitünő általános tanulmányi eredményt értek el, vagy jóles eredményük mellett egy tárgyban kimagasló eredményt mutattak fel.

A tanulmányi eredmény mellett a diszoklevél elnyeréséhez az is szükséges, hogy a tanuló magatartása, közösségi viszonya példamutató legyen.

A középiskolákban kitünő tanulmányi eredménnyel végző negyedik osztályos tanulókat "Kitünő tanuló" érdeméremmel tüntetik ki.

A diszokleveleket és érdemérmeket a tanévzárón ünnepélyes körök között adják át a kitüntetetteknek. /MTI/

- - -

Szabadtéri színpadot és játszótérrel létesítenek a Rómaifürdő eddig rendezetlen részén

A FŐKERT dolgozói április végén kezdték meg a Rómaifürdő 18 ezer négyzetméter területű elhanyagolt, gyomos rész kertészeti rendezését.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1953. június 12.

6 óra 35 perc

/Szabadtéri színpadot...folyt./ 1 Szo/CK/He Ká VE

850 esernyőt ültetnek el és 18 ezer négyzetméter területen új parkot létesítenek. Játsszóteret és szabadtéri színpadot is építenek, környékén pedig pihenőket készítenek. A munkálatokat július 10-én befejezik. /MTI/

- - -

Rendkívüli autóbusszjáratok a szombati és vasárnapi labdarugómérkőzésekre a Dózsa stadionhoz

k § He Sz VE

A Fővárosi Autóbusszüzem június 12-én, szombaton "M" jelzéssel a Katona József-utca és Váci-ut sarkától a Dózsa-stadionhoz rendkívüli autóbusszjáratot indít a Bp.Honvéd - Sz.Honvéd és a Bp.Vasas - Bp.Kinizsi labdarugómérkőzésekhez.

Az első kocsi a Váci-ut - Katona József-utca sarkától 14.30-kor, az utolsó kocsi 17.15-kor indul. Viteledíj: vonaljegy 1.80, átszállójegy 2.50 forint!

A Bp.Bástya - Sortex és a Bp.Dózsa - Sz.Lokomotív labdarugómérkőzésekhez vasárnap az első kocsi a Váci-ut és a Katona József utca sarkától 14.00, az utolsó kocsi 17.00 órakor indul. Viteledíjak azonosak a szombatiakkal. /MTI/

- - -

Erkel-emlékkiállítás rendeznek az Operaházban

1 gyv/He. Bo Szia

Erkel Ferenc halálának 60. évfordulója alkalmából az Operaházban emlékkiállítást rendeznek, amelyet június 15-én nyitnak meg.

Az ország múzeumaiból gyűjtötték össze az emléktárgyakat, amelyek Erkel Ferenc életével, működésével kapcsolatosak. A képek, kéziratok, ereklyetárgyak között kiállítják Erkel dirigenspálcait is. A kiállítás nemcsak Erkel életét, munkásságát szemlélteti, hanem bepillantást enged az akkori kultúrába is, amelyet régi színlapok, kéziratok, köztük Liszt Ferenc levele, vitáinak a látogatók elé. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo.kiadás

1953. június 12.

6 óra 40 perc

A legjobb filmeket mutatják be az üdülők filmszínházaiban

1 PGY/PGY/He M1 Szia

Az ország legszobbb helyei várják a pihenésre érkező dolgozókat. Az üdülőhelyeken lévő filmszínházak jól felkészültek a dolgozók szórakoztatására. A nyár folyamán a legújabb filmek mellett, vetítik azokat a régebbi műveket is, amelyeket a dolgozók legjobban kedvelnek. Színes és változatos a balaton környéki filmszínházak műsora is. Az üdülő dolgozók a "Föltámadott a tenger", az "Iga alatt", a "Rejtőlnes sziget" című alkotásokban gyönyörködhetnek. De láthatnak többek közt olyan régebbi, nagysikerű filmeket is, mint az "Állami áruház", "Szótört bílinsek", "Erkel", "A osászár pókja", "Két krajcár reménység".

/MTI/

- - -

Serény munkával készülnek az üttörőházak szakkörei a VIT-re

1 AE/Pné/He B2 Szia

Sok szeretettel díszes emléktárgyakat készítenek a magyar üttörők üdvözlötül a világ ifjusága bukarosti nagy találkozásjára.

Egy-egy emléktárgy elkészítésében többnyire résztvesz az üttörőház egész tagsága. A budapesti X. kerületi üttörőház hatalmas, szivalaku, faragásokkal, képekkel díszített dobozt küld. A faragásokat az asztalos, - a lakatosmunkát a lakatos-szakkör készíti. A kőzímunka-szakkör piaci, piros sziveket hímez: ahány üttörőházi tag van, annyi kis szív, egy-egy pajtás nevével, címével kerül a nagy dobozba. Kitesznek magukórt a XIV. kerületi üttörők is. A fotó-szakkör színes felvételket készített az üttörőház életéről. A XIII. kerületben a rádiós-szakkör tagjai is ügyeskednek: az üttörőház fából készített modelljébe rádiókészüléket építenek.

Nagy munkában vannak a debreceni üttörők, ahol főleg a kézimunka-szakkör tagjai serénykednek. 90 centiméter nagyságu, népviseletbe öltöztetett babát küldenek Bukarostba. Valamelyik ország küldötteinak bizonyára kedves emléke lesz az esztergomi üttörők négy méter fesztávolságu motoros repülőmodellje is, ugyanugy, mint a szegedi üttörők tulipánosládája, vagy a kecskeméti gyermekek boldog életéről készített díszes album, a kecskeméti üttörők ajándéka. /MTI/

- - -

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1953 június 12. óra perc

Ujabb külföldi békeharcosok érkeztek a Béke-Világtanács budapesti ülésére

t KC/Tr/PE VE

Csütörtökön este Budapestre érkezett Jan Iwaszkiewicz wroclawi egyetemi tanár, a lengyel béketanács elnöke és Mahmonde Hormize, az iráni békemozgalom egyik vezetője, akik részt vesznek a Béke-Világtanács budapesti ülésén. A külföldi vendégek fogadására a pályaudvaron megjelent Veres Péter kétszeres Kossuth-díjas író, az Országos Béketanács elnökségének tagja, Hevesi Gyula, az Országos Béketanács osztályvezetője. Jelen volt a fogadáson a Lengyel Népköztársaság budapesti követségének képviselője is. /MTI/

-----  
/a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, Nemes György

Takarékossági nagyankét

k Im/He/He VE

Csütörtökön este az MSZT Nagyszőke-utcai kulturtermében a VI. kerületi tanács pénzügyi állandó bizottságának takarékosági albizottsága kerületi nagyankétot tartott. Bevezetőt Lajos Iréné, a VI. kerületi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese mondott, majd Kertész Sándor, a takarékosági albizottság elnöke tartotta meg beszámolóját, melyhez számosan hozzászóltak. Ezután a legjobban dolgozó aktívák között jutalmakat, nyeresénytakarék-könyveket és értékes könyvajándékokat osztottak szét. /MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953 június 12

14 óra 20 perc

"Igazságot és szabadságot Ethel és Julius Rosenbergnak" I - A magyar dolgozók táviratai a Rosenberg-házaspár szabadonbocsátása érdekében

k OBY § Hné -cz P

Mind nagyobb számban érkeznek az ország különböző vidékeiről a tiltakozó táviratok, levelek; tíz- és tizezrek követelik, változtassák meg a Rosenberg-házaspár ítéletét, haladéktalanul engedjék szabadon az ártatlanul bebörtönzött, halálraítélt békeharcosokat.

"Mi, akik figyelemmel kísértük a Rosenberg-házaspár elleni hajtóvadászatot, amit az / tőkésai a bátor békeharcosok ellen vezetnek, a budapesti Béke-Világtanács ülése előtt felemeljük tiltakozó szavunkat az újabb gaztetű ellen, hogy a Rosenberg-házaspár ellen hozott halálos ítéletet végrehajtsák. - írják a Beloiannisz, Híradástechnikai Gyár dolgozói. Követeljük azonnali szabadonbocsátásukat. A Rosenberg-házaspár a békéért és szabadságért, az emberi jogokért harcol, ez nem büntetendő cselekmény, hanem követendő példa a világ minden haladó gondolkodású, jobbjézésű dolgozója számára."

/Amerikai Egyesült Államok

A Magyarországon élő jugoszláv forradalmi emigránsok így írnak: "Csatlakozunk a világ összes békeszerető emberének követeléséhez, hogy engedjék szabadon a bátor amerikai békeharcosokat, Julius és Ethel Rosenberget".

Az Állami Falu Színház Petőfi Sándor Társulatának dolgozói a következőket írják:

"Mi, akik a fasiszták áldozatává lett nagy szabadságharcos Julius Fuesik életét ábrázoló színművet visszük több mint százszor a falu dolgozói olé, a legélesebben tiltakozunk a Rosenberg-házaspár tervezett kivégzése ellen. A haladó emberiség millióival együtt követeljük a hamis vádak alapján hozott ítélet visszavonását, és a vádlottak azonnali szabadonbocsátását. Igazságot és szabadságot Ethel és Julius Rosenbergnak. Békét az emberiségnek!"

Leveleikben, táviratokban emelték fel tiltakozó szavukat a Tatai Szőnyeggyár, a budapesti Árpitos és Disszidő KTSz, a Nyirbátori / Növényolajipari Vállalat, a Fonalkikészítőgyár, a Fővárosi Villamosvasuti főműhely dolgozói, a Budakalászi Textilművek dolgozói, továbbá a villányi járási földművelésszövetkezet, a Magyar Nemzeti Bank komáromi fiókja, a Budapest Majakovskij-utca 38-as számú ház lakói, a békéscsabai Nagykereskedelmi Vállalat, a

Tatai Tóglagyár dolgozói, a esornai gimnázium örebitsógisző tanulói, a sárpíllisi gépállomás dolgozói, a gyulai MNDSz-asszonyok, a László kórház, az ajkai szénbányák, a szekszárdi Szabókiipari Termelőszövetkezet dolgozói és még sokan mások az ország minden részéből./MTI/

Kc

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953 június 12

12 óra 30 perc

Emlékkiállítás nyílik a Parthenon építésének 2400 éves évfordulója alkalmából a Szépművészeti Múzeumban

I PGy/Pgy/Hné -cz P

Időszámításunk előtt, 447-ben kezdték meg az athéni Parthenon építését. Az építkezés megkezdésének 2400 éves évfordulója alkalmából a Szépművészeti Múzeum antik osztálya emlékkiállítást rendez. A kiállítás - amelynek rendezését a Szépművészeti Múzeum dolgozói felajánlották a Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére - Pheidias szobrairól és domborműveiről készült pontos ötvényekkel szemlélteti a Parthenon díszítését. A kiállítás megnyitása június 13-án lesz./MTI/

Közel kétezer békevédelmi szerződést kötöttek Somogy megye dolgozói

Vid Hné -cz P Somogy megye dolgozói is lelkes, odaadó munkával készülnek a Béke-Világtanács magyarországi ülésére. A megyében június 11-ig közel 200 új békebizottság alakult s a megye dolgozó parasztjai eddig közel kétezer békevédelmi szerződést kötöttek, amelyekben vállalták, hogy a növényápolási munkákat határidőre elvégzik, az állam iránti kötelezettségeiket pedig maradéktalanul teljesítik.

A megye dolgozói szebbnél-szebb ajándékokkal és levelekkel is kifejezik szeretetüket a világ kiváló békeharcosai iránt. Békatarisznyák, békeládák, díszes népi motívumokkal szőtt kézimunkák küldésével kedveskednek a békeküldötteknek. Az öreglaki dolgozók egy békegalambbal díszített ládúcskát készítettek Ilja Erenburgnak, amelyben elküldik vállalásaikat, teljesítményeiket és üzenetükben kéri: emelje fel szavát a világ békéjének megvédésére és tiltakozzék nevükben is a Rosenberg-házaspár tervezett kivégzése ellen./MTI/

ujból

Elnyerték megérdemelt büntetésüket a növényápolást szabotáló kulálok

I Ar/CK/Hné No P A hódmezővásárhelyi járásbíróság a napokban tárgyalta Bibiti Horváth László hódmezővásárhelyi 23 holdas kulák, volt repülőőrnagy ügyét. Aki semmiféle tavaszi mezőgazdasági munkát nem végzett el, a járásbíróság 4 évi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre, valamint teljes vagyonelkobzásra ítélte. A volt Horthysta tisztet,

Használta szabotálta a növényápolás Szloszjár Mátyás szarvasi kulák is, aki cukorrépa, napraforgó és kukoricavetését még egyszer sem kapálta meg, ezenkívül lenvetésén sem végezte el a növényápolást. Tavaszi vetéseit teljesen elnyomta a gaz. A járásbíróság kétévi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre és 1000 forint értékű vagyonelkobzásra ítélte./MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1953 június 12

12 óra 40 perc

Nagyszabású Rákóczi-kiállítás nyílik Sáropatakon

Vid Hné -cz P

A Rákóczi-szabadságharc 250. évfordulójának emlékére rendezett ünnepségek során az ősi sáropataki Rákóczi-várban kuruckori emlékekből nagyszabású kiállítás nyílik.

A kiállítás anyagából kiemelkedik a fegyvertár, amely bemutatja a kurucok által használt valamennyi fegyverfajta.

A Rákóczi-korabeli okmányok közül kiállításra kerül a sáropataki országgyűlés határozata, amely kimondta, hogy minden jobbágyot, aki Rákóczi zászlaja alatt állt, mentesíteni kell a földesuri fennhatóságtól és számukra a hajduvárosok lakóival egyenlő kiváltságokat biztosítani. Üvegszekrényben mutatják be az énni országgyűlésen hozott határozatokat, a többi között azt is, amely a Habsburg-ház trónfosztottságát rögzíti le.

A kiállítás egyik nevezetessége az a tölgyfából készült asztal, amely mellett Rákóczi lengyelországi bujdosásából jövet, 1703 június 27-én, magyar földön az első éjszakáját töltötte.

A kiállítás rendezését pénteken befejezték. A gazdag, szemléltető anyag méltóképpen idézi Rákóczi Ferenc és hős kurucjai emlékét. /MPI/

A Bács-megyei Gara község dolgozói határidő előtt teljesítették első félévi baromfi- és évi vágómarhabeadási kötelezettségüket

i Vid Á Hné No P A Béke-Világtanács ülését megelőző hetekben még a begyűjtésben utolsók között kullogó Bács megyében is fellendült a versenymozgalom. A megye községeiben a begyűjtési állandó bizottságok a kiállítások százait tartották meg, amelyeken lelkes vállalkások születtek az első félévi begyűjtés határidő előtti teljesítésére. Legtöbb helyen becsülettel teljesítették is adott szavukat a dolgozó parasztek. Harta községben kilenc mázsával több baromfi gyűjtöttek be az elmúlt héten, mint egy-két héttel ezelőtt. A határmenti Kelebia községben a dolgozó parasztek tejből 98 százalékra, baromfiból 103 százalékra teljesítették félévi beadásukat.

Gara község magyar és dólsláv dolgozó parasztjai még májusban versenyre hívták a bajai járás községeit. Vállalásuk szerint az első félévi begyűjtési kötelezettségeket június 15-ig teljesítik.

/folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953 június 12

12 óra 40 perc

/A Bács-megyei...folyt/ i Vid Á Ház No P

A verseny kezdeményezői a garaiak, megszerezték az elsőséget a járás községei között és június 10-én büszkén jelentették: vágómarhá-  
ból 114, hizottsertésből 97 százalékra teljesítették egész évi köte-  
zettségüket, baromfiból pedig több mint kétszeresét - 203 százalékat -  
adták be az első félévi törvüknek. Most azon igyekeznek, hogy a Béke-  
Világtanács elősének idejére tejből és tojásból 3 száz százalékra  
emeljék a jelenlegi 75 százalékat. /MTI/

Még az aratás előtt be kell fejezni a júniusi szőlőmunkákat

i MS/KV/Ház No P A szőlőkben a megadott határidők szerinti június  
15-ig el kell végezni a második kapálást. Még ebben a hónapban meg  
kell a szőlőket másodszer és harmadszor permetezni, porozni és kö-  
tözni és június 30-ig meg kell adni a szőlőknek a harmadik kapálást  
is. Mivel az aratás alatt a termelőknek kevesebb idejük marad a szőlő  
munkákra, arra kell törekedni, hogy aratásig elvégezzék a júniusi  
szőlőmunkákat.

Az esőzés következtében a szőlőkben is erősebb a  
gyomosodás. Sokhelyütt eltolódtak a permetezési és kapálási munkák.  
Egyes megyékben a helyi tanácsok és a földművesszövetkezetek sok hi-  
bát követtek el. Sok helyen a helyi tanácsok nem gondoskodtak idejé-  
ben a permetezéshez szükséges rézgálic igényléséről, mulasztást  
követtek el a földművesszövetkezetek is, hogy nem szervezték meg a  
rézgálicellátást. Ez természetesen késlelteti a permetezést. Különö-  
sen nagy az elmaradás Bács-Kiskun megye kiskörösi járásában. Veszprém  
megyében még az első kapálást sem végezték el teljesen. A peronosz-  
póra elleni védekezés fontosságával a helyi tanácsok nincsenek  
mindenütt tisztában. A tapolcai járás kertészeti előadója szerint  
felesleges a dolgozó parasztnál szorgalmazni a permetezést, ugyanis  
tudják, mikor kell elvégezniük. Eddig ugyan még sehonnan sem jelentet-  
tek komoly peronoszpóra-veszélyt, de a szőlőtermelőknek állandóan ké-  
szeniétben kell állniuk. A második és harmadik permetezést még az ara-  
tás előtt el kell végezni, de az aratás idején is figyelemmel kell  
kísérni az időjárás és a peronoszpóra-jelzőállomások észleléseit.  
/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1953. június 12.

12 óra 5 perc

A szamoskéri "Uj Élet" termelőszövetkezetben keményen harcolnak a Béke-Világ tanács ülészakának tiszteletére tett vállalások teljesítéséért

Vid Kö Gy Ká No P

A szamoskéri "Uj Élet" termelőszövetkezetnek, amely néhány héttel ezelőtt elnyerte az ország második legjobb növénytermelő termelőszövetkezetének címét, négy növénytermelési brigádja a Béke-Világ tanács tiszteletére megfogadta, hogy jó növényápolással búzából 12, őszi árpából 14, burgonyából 100, cukorrépából 250, napraforgóból 9 mázsa termést ér el. Vállalták továbbá, hogy a maguk erejéből 62 férőhelyes sertésfiasztatót, valamint kertészetükben nyolc méter hosszú irodaházat építenek fel június 15-ig.

A termelőszövetkezet vezetősége jól mozgósította tagságát a vállalások teljesítésére. A növényápolási munkába bevonták a családtagokat is. Ezidőszerint 104 nő dolgozik rendszeresen a termelőszövetkezetben. Közülük 33 időszakosan dolgozik, de rövidesen ők is bekapcsolódnak az állandó munkába.

A négy növénytermelő brigád a 32 hold cukorrépát már háromszor megkapálta. Az 50 hold burgonyaföld háromszori kapálását június 15-ig, a Béke-Világ tanács ülészakának megkezdéséig vállalták. Két brigád - a "Kossuth" és "Rákóczi" brigád - már háromszor megkapálta a reá eső területet, de a másik két brigád - a "Petőfi" és a "Dózsa" még nem teljesítette vállalását. Keményen dolgoznak, hogy ők se maradjanak el. A termelőszövetkezetben befejezték már a 12 hold mák másodszori kapálását is.

Befejezéshez közeledik a háziépítkezésre tett vállalás is. Június 15-ig befejezik a sertésfiasztató építését és elkészül az irodaház is. /MTI/

Gyorsítsák meg a miskolci járásban a rétek és egyéb füves területek kaszálását és a széna begyűjtését

i Vid Gy Ká No P

Borsod megye dolgozó parasztjainak a növényápolás ütemének fokozása mellett jelentősen meg kell gyorsítani a réti széna és egyéb füves területek kaszálását is. A miskolci járásban több mint 6000 hold rétből/csak 1123 holdat kaszáltak le. Itt is elterjedt az a helytelen nézet, hogy az esős időben kár szénát kaszálni, mert még sokat fejlődhet. Súlyos felelősség terheli ezért a községi tanácsokat. Nem hívták fel a figyelmet, hogy a széna kaszálási ideje elérkezett, s csak most takaríthatnak be a rétekről jóminőségű, dus tápértékű szalastakarmányt. Elhanyagolták a járásban az utak, árokpartok, vasuti töltések, vizgátok és erdőszélek lekaszálását is. /Folyt. k  
L eddig.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953. június 12.

12 óra 50 perc

/Gyorsítsák meg...folyt./ i Vid Gy Ká No P

Ezeknek a munkáknak határideje már lejárt s a kaszálást csak 70 százalékban végezték el. A begyűjtés teljesítése is mindössze 25 százalékos. Bócs szövetkezeti községben lekaszálták a réteket, de a többi füves terület még érintetlen. Hernádkak községben hét kilométer hosszúságban lekaszálták a fűvet az utak mentéről, de az esőre hivatkozással a 77 hold rét kaszálásához még hozzá sem kezdtek./MTI/

---

A turkevei "Táncsics" tsz-ben jól halad a szénabetakarítás

Vid Gy Kó No P

A turkevei "Táncsics" tsz a növényápolási munkákban vezet a turkevei termelőszövetkezetek között. Szorgalmasan végzik takarmány-növényeik betakarítását is. Most, amikor sürgős a növényápolási munka, de sürgős a szénabetakarítás is, minden erejüket megfeszítve dolgoznak, hogy az aratás kezdetéig befejezzenek minden növényápolási munkát, s a lehető leggyorsabban betakarítsanak minden szál takarmányt.

Az első kaszálású lucernaszénát már betakarították s 145 mázsa lucernát egyenest a szénabegyűjtő helyre vittek. Ezzel beadási kötelezettségük mintegy felét már teljesítették. Az őszi keverékből több mint 100 köbméter silót készítettek. Most 73 holdnyi legelő-ről, utak mentéről, árkokból hordják szétrükre a szénát a tsz tagjai. Ezt a munkát a hét végéig befejezik. A jövő hét elején megkezdik 280 hold lucernájuk második kaszálását is. A lucerna száradását azzal gyorsítják, hogy alkalmazzák a Kund-féle gyorszáritási módszert. A második kaszálási lucernából teljesítik szénabeadásuk másik felét, a többit pedig gondosan tárolják. Ezzel, amellyel, hogy becsülettel eleget tessenek az állam iránti kötelezettségüknek, már most biztosítják mintegy 600 számállatuk részére következő tavaszig a szükséges takarmányt./MTI/

---

Nem az eső, a rossz munkaszervezés az oka, hogy térdig ér a gaz a kutasai állami gazdaság kukoricaföldjén

i AR-Gy Ká No P

A kutasai állami gazdaság egyik táblájában nem tudják megállapítani, hogy zöldtakarmányt, muhart, vagy kapásnövényt vetettek a földbe. A valóságban harminc centiméter magas kukorica huzódik meg szerényen a magasabb gyom között. Végh Tibor főagronómus szerint csak az eső az oka, hogy a több mint háromszáz holdnyi kukoricát még egyszer sem kapálták meg. Az igazgató is egyre azt hajtogatja: "Csak az eső ne esne".

/Folyt.köv./ ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. június 12.

12 óra 15 perc

/Nem az eső...folyt./ 1 AR Gy Ká No P

Igaz, hogy az eső is hátráltatja a növényápolást, de a rossz munkaszervezésért nem az időjárás, hanem személy szerint Bóla József igazgató felelős. Már a tavaszi vetésnél is hibát követett el. Későn vetették a kukoricát, nem biztosítottak jó vetőmagot és hiányosan kelt a növény. Mire a kukorica kapálására került a sor, úgy összetorlódott a munka, hogy nem tudtak a feladattal megbirkózni. A növény mellett a gaz is rohamosan nőtt és hiába vetettek 290 holdat négyzetesen, jórészt a sűrű, nagy gyom miatt nem lehet kereszt-hossz irányba géppel kapálni.

Bóla igazgató azt panaszolja, hogy kevés a munkás, ugyanakkor saját bevallása szerint az állandó dolgozók családtagjai közül mintegy negyven asszony nem vesz részt a növényápolásban. Súlyos hiba az is, hogy a területet csak munkacsapatokra osztották fel, de egyénekre nem. A vezetőség látja, hogy a csapaton belüli egyenlősdi akadályozza a versenyt, de nem tesz semmit, hogy ezt a túrhetetlen állapotot felszámolja. Így nincsenek kimagasló egyéni teljesítmények, amelyek serkentnék a csoport többi tagját is. A dolgozók maguk sem látják, mennyit kapálnak meg egy nap és mennyire volnának képesek felemelni teljesítményüket.

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy a növényápolásban nincs verseny a dolgozók között. Nem ismerik a dolgozók s a brigádok teljesítményét, nem tudják a dicsőségtáblára a jól dolgozókat kiírni. Az iroda előtt "a gazdaság hátramosztói" felirattal üresen áll egy fekete tábla. Bóla igazgató szerint vannak hátramosztók, de ha kiírnák őket, megsértődnének.

A statisztikust bírták meg ezzel a feladattal, aki azonban mindig "elfelejti" teljesíteni kötelességét. Ruzsa Ferenc üb. elnök is arra hivatkozik: nemkap jelentést a brigádvezetőktől, de azt nem nézi meg, hogy ő maga mennyiben felelős a verseny elhanyagolásáért.

Ideje lesz, hogy a kutas i állami gazdaságban felelősségre vonják azokat, akik bűnösök a növényápolás elhanyagolása miatt, felelősök azért, hogy párszáz mázsával kevesebb kukoricát takarítanak be majd.

Az esőre hivatkozás helyett a gazdaság vezetősége szervezze meg úgy a munkát, hogy a növényápolásban elsők között levő Somogy megyének Kutas ne legyen a szégyenfoltja./MTI/

Szemle az olepi állami gazdaságban

I Vid Ká Hné No

Csütörtökön <sup>meg</sup> napfényes júniusi napsütéses időben tartották a Hajdu-Bihar-megyei állami gazdaságban az aratási szemlét. A gépesoport épülete előtti részen sorakostak fel a kijavított gépek. A leolajozott, rendben tartott kombájnokon, aratógépeken, erőgépeken megosillant a napfény. A bizottság, . . . gondosan megvizsgálta a munkagépeket, bejáratták a kombájnokat. A bizottság meggyőződött arról, hogy a gépeket valóban jól előkészítették a nagy dologidőre. / aratógépeket.

"Vállalom, hogy gépemmel a tervet 150 százalékra teljesítem" - ezt a felírást helyezte el kombájnján Majoros Gyula kombájnvezető. "Hibamentesen jár a gép, jól működik minden szerkezet - mondotta Majoros Gyula - az aratás idején nem lesz ennakadás. Ugy készítettük elő a kombájnt, hogy legalább 300 holdon aratunk vele.

Az egyik . Knotek-aratógépnél hosszasan időzött a bizottság. Kisebb hibát találtak, amit nyomban rendbehozott a gépesoport javító szolgálata. A javítószolgálat kocsija is ott állt a szemlén. Rájuk fontos feladat vár aratáskor. Állandóan járják majd a gépeket és ha valahol kisebb-nagyobb hiba előfordul, a szerelőkoosi javítószolgálata nyomban segítségre siet.

Az aratási szemlén nem vettek részt azok a gépek, amelyek növényápolást végeznek. Az olepi állami gazdaságban tudják, hogy a 2765 hold kalászos gépi aratása nagy munkát igényel, ilyenkor csaknem minden erőt az aratásra, másodvetésre, cséplésre kell mozgósítani. Éppen ezért szorgosan végzik a növényápolást. /MTI/

A kazincbarcikai városépítésnél is hasznosítják az élenjáró szovjet építési módszerek sztálinvárosi tapasztalatait

Vid Hné Sz P Nemrégiben került Sztálinvárosból a kazincbarcikai városépítéshez Pethő Dezső sztahanovista főépítésvezető, 1951 óta Sztálinvárosban többszáz lakás építését vezette. Új munkahelyén nagy lendülettel kezdte meg sztálinvárosi tapasztalatainak hasznosítását.

A főépítésvezető a munkahelyek átvétele során látta, hogy a legnagyobb hiba a munka ütemessége körül van. Az egyes brigádok sokszor szervezetlenül, minden szakmájukba vágó feladatot végeztek. Ennek felszámolására először is bevezette a részleges szalag-

rendszerű építést. Így történt ez a G.H.I. jelzésű épületeken, ahol a brigádok között megosztotta a munkát. Az egyik brigád csak földmunkát végez és betonoz, a másik csak földémet, a harmadik csak falakat készít. Az állandó és folyamatos anyagellátást külön szállítóbrigádok szervezésével biztosították. A részleges szalagrendszerű építkezés bevezetése az egyes brigádok napi teljesítményének emelkedésében máris megmutat-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. június 12.

14 óra 25 perc

Több mint 100 vagon mézet gyűjtöttek idén akácvirágból

i Ané Gy No P

Hazánk területén az akác elvirágzott. A méhek idén harminc százalékkal gyűjtöttek több akácmézetet, mint az elmúlt esztendőben. Országos átlagban egy méhsalád 10 kiló mézet gyűjtött.

A méhészek az ország minden részéről felkeresték az akácokban bő vidékeket. A Méhészeti Szövetkezeti Vállalattal egész évre kötött szerződésüket már teljesítették, sőt egyesek túlteljesítették.

A Méhészeti Szövetkezeti Vállalat az akác virágzásának idejére előirányzott mézgyűjtési tervét 115 százalékra teljesítette: eddig több mint 100 vagon mézet gyűjtött be. A pusztaracsi 35.000 holdas akácerdőben létesített vándortanyán 235, Terézhalmon pedig 166 mázsa mézet vettek át a vállalat dolgozóitól a méhészekről.

Az akácméz gyűjtésének munkáiból a földművesek is kivették részüket. A pergetés idejére gondoskodtak a méz elszállításáról, s egyes helyeken maguk vásárolták fel a mézet. A munkákban élen járt a tápiószecsői földművesek szövetkezet felvásárlója, aki egy hét alatt 54 mázsa mézet vett át a méhészekről.

Most, az akác elvirágzása után, a méhészek méhsaládjukkal együtt tovább vándorolnak. Salgótarján környékéről június 10-én több mint 20 vagonnal mentek a Bakonyba és Baranya megye területére, ahol virágzó hársfaerdők várják a méheket. A vándoroltatáshoz a méhészek minden segítséget megkapnak. A múltban a földbirtokosok elkergették a méhészeket a birtokukról, most az állami gazdaságok meghívására megtelepedhetnek a virágzó erdőkben és földeken. Sok helyen a fehérhere virágzása idején is ott maradnak, hogy elősegítsék a beporzást. /MTI/

---  
/A kazincbarcikai...folyt./ Vid Sz Gy P

Míg azelőtt a Kazimir-ácsbrigád 182 százalékot teljesített, június 9-én 200, 11-én pedig 216 százalékos volt a napi eredménye, a Bánkőművesbrigád pedig a kezelei 134 százalékról június 12-ig 203 százalékra emelte teljesítményét.

Pejthő Dezső főépítésvezető újítási műhely felállításával is elősegíti a jobb eredmények elérését. A műhely feladata lesz, hogy az építkezésen javasolt ésszerűsítések kivitelezéséhez szükséges eszközöket biztosítsa. Ezen a héten már készitik is a műhelyben az első falazókalodákat, amelyeket eddig nem alkalmaztak a kazincbarcikai építkezéseken. Nemokára bevezethetik a falazókalodákkal történő falazási módszert, amellyel kétszeres teljesítményt lehet elérni. A Béke-Világtanács ülése tiszteletére tett felajánlások közé

tartozik a többi sztálinvárosi tapasztalat, az ott alkalmazott szovjet építési módszerek további hasznosítása. A most megkezdett új épületeknél bevezetik már az előregyártott fal- és födémelemekkel történő építést. /MTI/

---  
ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 június 12

14 óra 35. perc

Fegyverneken a Béke-Világtanács ülésének tiszteletére 470 dolgozó paraszt teljesítette tul félévi tej-, tojás- és baromfibeadási kötelezettségét

i Vid Hné No P A fegyverneki pártbizottság irodájában szép vöröszínű vándorzászlón arany betűk hirdetik, hogy a község dolgozó parasztjai tavaly is becsülettel tették eleget hazafias kötelezettségüknek: a törökszentmiklósi járás községei között a begyűjtési versenyben kivívták az első helyet.

Az állam sem feledkezett meg a fegyverneki dolgozó parasztokról. <sup>M</sup>íg tavaly csak egy bölcsőde volt a faluban, az idén már az állandó bölcsőde mellett időszakai bölcsőde is létesült s a tavalyi három idénynapközi helyett ma már négy állandó napköziotthonban játszanak a dolgozó parasztok gyermekei. A község kulturális élete is rohamosan fejlődik, az iskolát két tanteremmel bővítették, az elmúlt héten pedig 500 új vezetékű rádió szólalt meg a dolgozó parasztok otthonában.

Fegyvernek most is első a begyűjtési versenyben. A verseny útemét nagymértékben lendítette az a tény, hogy több mint 400 dolgozó paraszt vállalta: a Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére június 15-ig teljesíti félévi beadási kötelezettségét. A vállalkásnál is szebb az eredmény: eddig már 470 dolgozó paraszt teljesítette tojás-, baromfi- és tejbeadását. A begyűjtésben Tólas János kilenchozdas egyénileg dolgozó paraszt jár az élen, aki már harmadik negyedévi beadási előirányzatát is teljesítette. Tukacs Gábor lo hozdas dolgozó paraszt is hasonló eredményt ért el a beadásban. Tólas János csaknem két hold kukoricáját s egy hold napraforgóját már háromszor megkapálta. Eppen így Tukacs Gábor gazdagságában sem lehet találni gyomot. Példájukat követik Fegyvernek dolgozó parasztjai. A község több mint 2500 hold kukorica és 720 hold napraforgó földjén már csaknem minden gazda befejezte a második kapálást s most már számosan harmadszor kapálják növényeiket.

A község dolgozó parasztjai a jó növényápolási munkával el akarják érni, hogy a beadási versenyben ne csak járásokban, hanem az ország valamennyi községei közül is elsők legyenek. A növényápolási munka közben már felkészültek az aratásra, cséplésre is és gabona beadási előirányzatukat a cséplőgéptől teljesítik majd./MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1953. június 12.

14 óra 40 perc

Balmazújvároson és Szombathelyen bevonják a nőket a termelőmunkába: behozzák növényápolási elmaradásukat a termelőszövetkezetek

ő Vid Gy Ká No P

"Minden erőt a növényápolásra". Ezzel a jelszóval fokozódik a küzdelem vidéken a gyomok ellen. Termelőszövetkezeteink nőtagjai, miután gyermekeikről az idénynapköziotthonok százai gondoskodnak, mind nagyobb számban részt kórnak ebből a munkából és segítségével a termelőszövetkezetek behozzák az elmaradásokat.

A balmazújvárosi "Vörös csillag" tsz-ben

csütörtökön a 14 munkacsapatban több mint százan dolgoztak. A női családtagok is kint voltak a földeken. Szabó Sándor felesége az elmúlt évben még a tábla széléről nézte, hogyan folyik a munka, idén már ő is kapával a kezében segít férjének. Szabó Sándor feleségével, a számára kijelölt területen, az elsők között végzett a munkával. Még az idősebbek is rendszeresen kijárnak dolgozni. A növényápolást női agronómus, Juhász Ferencné irányítja. Tíznapos tervet készít, s a feladatokat mindnap megbeszéli az elnökkel és a brigádvezetővel. A földeken Juhászné az első, kora reggeltől késő estig lelkes munkával segíti a termelőszövetkezetet, hogy minél gazdagabb termést takaríthassanak be.

A balmazújvárosi "Vörös csillag" tsz elmaradását a növényápolásban a családtagok segítségével már nagyrészt behozta. Különösen kétszer kapált, 30 holdas napraforgó táblájuk szép, a növények derékon felül érnak.

A szombathelyi "Új ut" tszcs

legutóbbi csoportértekezletén bírálatot kapott a vezetőség, mert nem mozgósította megfelelően a tagságot és a családtagokat a növényápolásra. Sok dolgozó asszonyi kéz hiányzott, vontatottan ment a munka. A tszcs vezetősége megszívlelte a bírálatot és jó felvilágosító munkával elérte, hogy már a nők is nagyszámban részt vesznek a termelésben. Az "Új ut" tszcs asszonyai megváltozott boldog életüket, egyenjogúságukat, munkához való jogukat hálálják meg, amikor becsülettel kiveszik részüket a növényápolásból. Megfogadták, még ezen a héten befejezik a cukorrépa harmadik kapálását, s megkezdik a burgonya másodszori töltögetését. /MTI/

Ko

B 23. kiadás 1953. június 12.

11 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti június 12-én, péntek délben:

Lassan javul az idő

A Berents-tenger felől északkeleti széllel hűvös levegő áramlik Közép- és Kelet-Európa fölé, s emiatt ezen a területen folytatódnak a záporosók, zivatarok. Európa nyugati és keleti részei felett még mindig igen éles hőmérsékleti ellentétek vannak. A Brit Szigeteken 14-18, a Dnyeszter vidékén 28-30 fokos maximumok alakultak ki. Hazánkban csütörtökön erősen felhős volt az ég s az országban majdnem mindenütt volt záporosó, zivatar. A csapadék mennyisége ismét szélsőséges volt. Ercsi 55, Somogyuszob 53, Bácsalmás 48, Kalocsa és Tiszaroff 41, Somogyvár 33, Kaposvár 31 mm esőt jelentett. A hőmérséklet napközben a nyugati határszélen 22-24, másutt 25-27, Debrecenben 28 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 5.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Erősen felhős idő, többfelé záporosó, zivatar. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: Szombaton reggel 14-17, délben 21-24 fok között. /MTI/

Budapestre érkezett Kuo Mo-zso vezetésével a Béke-Világtanács ülésén résztvevő kínai küldöttség tizennégy tagja és két ausztráliai békeküldött

t Bc/Gy Bn Pénteken délelőtt a Béke-Világtanács ülésén résztvevő kínai küldöttség tizennégy tagja érkezett Budapestre. A küldöttség vezetője Kuo Mo-zso, a központi népi kormány közigazgatási tanácsának alelnöke, a Béke-Világtanács alelnöke. A küldöttség tagjai között vannak: Mao Tun iró, a Béke-Világtanács irodájának tagja, U Jao-cung, a Kínai Keresztény Igaz Egyesülése Országos bizottságának tagja, Liu Ning-ji, az Összkinai Szakszervezeti Szövetség alelnöke, az Ázsiai Béke-összekötő Iroda főtitkára.

A kínai küldöttséggel együtt érkeztek meg John Westerman methodista lelkész és William Morrow szenátor ausztráliai küldöttek.

/Folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953. június 12.

14 óra 50 perc

/Budapestre érkezett...folyt./ t Bc/Gy Bn

A küldöttségek fogadására megjelent Andics Erzsébet egyetemi tanár, az Országos Béketanács elnöke, a Béke-Világtanács tagja, Rónai Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Darvas József közoktatásügyi miniszter, az Írószövetség elnöke, Péter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja, Rusznyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Non György, a népművelési miniszter első helyettese, Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára, Kádas István, a DISZ Központi Vezetőségének titkára, Kakuk Józsefné, az MSZT titkára, Horváth Richárd, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának alelnöke, Kopolovits Iván, a magyar görögkeleti egyházközösségek adminisztrátora, Kónya Lajos kétszeres Kossuth-díjas költő, az Írószövetség főtítkára, Aczél Tamás Sztálin- és Kossuth-díjas író, Gergely Sándor és Illés Béla Kossuth-díjas írók, Mgray Tibor Kossuth-díjas újságíró, Trencsényi-Waldapfel Imre, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora. Jelen volt a fogadáson a Szovjetunió magyarországi nagykövetsége részéről I.F. Filippov tanácsos, valamint a nagykövetség több tagja, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, a nagykövetség több tagja. A küldöttek fogadására megjelent a Béke-Világtanács korábban Budapestre érkezett több tagja is.

A küldöttségeket Rusznyák István köszöntötte. Kuo Mo-zso, a kínai küldöttség vezetője az üdvözlésre válaszolva köszönetet mondott a baráti fogadtatásért, s a kínai nép testvéri üdvözlését tolmácsolta a magyar dolgozóknak. - A világ népei békét akarnak. A béke erői egyre fokozódnak. Továbbra is erőteljes harcot kell folytatni a béke megőrzéséért - mondta Kuo Mo-zso, majd szavait a kínai és a magyar nép testvéri barátságának, s a béke éltetésével fejezte be.

x x x

Pénteken délután a Béke-Világtanács ülészakára Budapestre érkezett Li Tö.-csuan, egészségügyi miniszter, a Kínai Demokratikus Nőszövetség alelnöke. /MTI/

---

Az állami gazdaságok és tszcs-k dolgozói napról-napra több zöldfűzeléket és gyümölcsöt szállítanak Budapestre - Csökkennek az árak  
i BM/Szné/Gy Sz Szia

Zöldség- és gyümölcsfélékből a bő esőzés következtében ezidén rekordtermés várható. Bár leszedésük a sok eső miatt nehezebb, több munkát követel - az állami gazdaságok és tszcs-k dolgozói mégis napról-napra több zöldfűzeléket és gyümölcsöt szállítanak Budapestre. Pénteken két és félszer annyi zöldborsó, több mint kétszerannyi sárgarépa és kétszerannyi uborka érkezett, mint a múlt hét végén.

/Folyt.köv./ T

B 25. kiadás

1953. június 12.

15 óra—perc

/Az állami gazdaságok...folyt./ i BM/Szné/Gy Sz Szia

3600 kilóval több ujburgonyát, 3000 kilóval több fejeskáposztát és közel 10.000 kilóval több epret szállítottak Budapestre. Cseréssznyeéből június 5-én 7000 kiló, pénteken 14.000 kiló érkezett a fővárosba. Az ujburgonya ára a múlt heti 10 forintről 6.40-re, a zöldborsó 4-6 forintről 2.60-ra, a kelkáposzta 3.20-4.20 forintről 2.40-re, a fejeskáposzta pedig 5.60 - 9 forintről 4 forintra csökkent. /MTI/

---

Gazdag aratásuk gondos előkészítésével köszöntik a VIT-et a gyálaréti "Komszomol" tsz fiataljai

i Vid Gy Ká No Szia

1949-ben tizenhárom lelkes fiatal a Tito-határmenti Gyálarét községben termelőcsoportot alakított. Voltak, akik nevettek rajtuk, s azt sugdosták: "fiatalok még, tapasztalatlanok, ugyse mennek semmire". A fiatalok válasza ez volt: "A szovjet fiatalok is megállták a helyüket, még nehezebb helyzetben is", s rájuk "Komszomol"-nak nevezték el termelőcsoportjukat. Akkor még alig ötven hold földjük volt, de terméseredményük már meghaladta az egyénileg gazdálkodókét. 1951-ben pedig, amikor Farkas Dezső, a csoport elnöke hazatért Szovjetunió-beli tanulmányutjáról, a szovjet agrotechnika eredményeképpen sok terményből, elsősorban kukoricából majdnem négyeszer annyi termést takarítottak be, mint az egyénileg gazdálkodók.

Ekkor már nem sajnálkoztak rajtuk, hanem inkább irigyelték őket. Jó terméseredményük sok egyénileg dolgozót vonzott a csoportba. A "Komszomol" tagjai még ma is büszkén beszélnek arról, hogy Csongrád megyében az ő községük, Gyálarét lett először termelőszövetkezeti község. Ma közel kilencszáz holdon gazdálkodnak. A fiatalok száma is szaporodott. Tavaly még sokan azt mondták a tsz-ben, hogy "traktossal nem lehet kapálni". Most pedig a fiatal Vecsernyés József brigádvezető kezdeményezésére száznegyven hold kapásuk gépi megművelésére szerződtek a gépállomással. Nem is bánták meg, mert a sok eső ellenére, kiirtották a szagt a tulnyomórészt négyzetesen vetett kukorica és napraforgó közül.

Most a VIT-re készülnek. Jó munkával, gazdag termésrel akarják köszönteni az ifjúság nagy ünnepét. Valamennyien vállalták, hogy 250 munkaegységet szereznek az idén. Csorba Mihály DISz-titkár 350 munkaegységet akar elérni. Mindig ő az első, aki korán hajnalban kint van a földeken, s már kétszázötven munkaegységet mondhat magáénak.

A gyálaréti "Komszomol" fiataljai valamennyien csatlakoztak a nyírbátori "Lenin" tszcs DISz-szervezetének felhívásához. A VIT tiszteletére vállalták, hogy hatszori kapálással tizenhét názsza helyett huszonhét názsza kukoricát termelnek holdankint. /Folyt. köv./ TL

B 26. kiadás

1953. június 12.

15 óra 45 perc

/Gazdag aratásuk...folyt./ i Vid Gy Ná No Szia

Buzából pedig három kézsával többet az előirányozottnál. Már megalkotották az ifjusági aratóbrigádokat, s megszervezték a tűzfigyelőszolgálatot. A cséplésben minden fiatal részt vesz. Két műszakban dolgoznak majd, hogy gazdag aratással köszöntsék a fiatalok nagy ünnepét, a VIT-et /MTI/

A záhonyi vasutas DISz-fiatalok versenyeznek, hogy a Béke-Világtanács ülésének első napján ki vezesse a békevonatot

Vid Sz Gy P

Záhony, az ország kincses kapuja, - az első magyar állomás, ahová a nagy Szovjetunióból befutnak a szerelvények. Koksszal, vasércel megrakott vonatok érkeznek, amelyeket a baráti szovjet népküld fejlődő iparunknak, nagy békeműveinknek. A szerelvények továbbítása nagy és szép feladatokat ró a záhonyi vasutasokra.

A fűtőház dolgozói június 4-én munkaértékeztetést tartottak, amelyen Nagy Béla kocsirendező a DISz-fiatalok nevében javasolta, hogy a Béke-Világtanács üléséig tartsanak békeműszakot. A fűtőház dolgozói lelkesedéssel fogadták a javaslatot, vállalásokat tettek és párosversenyre hívták a nyíregyházi és mátészalkai fűtőházak dolgozóit.

A DISz-fiatalok elhatározták azt is, hogy a Béke-Világtanács budapesti ülésének első napján békevonatot indítsanak a Ferencvárosi pályaudvarra, több mint 1700 tonna vasércel. A békevonat vezetéséért folyik most a nemes versengés a záhonyi DISz-fiatalok körében. A békevonatot ugyanis azok a fiatalok vezetik és kísérik majd, akik a békeműszak alatt a legjobb eredményt érik el. /MTI/

A "péntek-mozgalom" sikere a Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemeiben i Vid Fné' Hbj/Gy Szia

A tatabányai fiatalok kezdeményezése, a "péntek-mozgalom" egyre szélesedik a Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemeiben dolgozó csapatok között. Lyukóban már a szénlőcsapatok mintegy 80 százaléka: tett ígéretet: ezen a héten úgy dolgozik, hogy pénteken befejezze heti tervét. Hasonló lelkesedéssel csatlakoztak a mozgalomhoz az orospusztai vállalat üzemeiben is. A III-as aknában a békebizottság tagjai a brigádvezetőknek békemegbízatásként adták: a "péntek-mozgalomhoz" csatlakozva teljesítsék túl a heti tervet. A brigádok a béke-megbízatást elfogadták. Marcot indítottak, hogy a szombat reggel végetérő műszakon ne csak a brigádok, de az egész üzem heti tervük teljesítését jelenthessék a Budapesten összeülő Béke-Világtanácsnak.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953. június 12.

16 óra 15 perc

/A "péntek-mozgalom"...folyt./ i Vid Fné/Hbj/Gy Szia

A "péntek-mozgalomban" résztvevő csapatok teljesítménye egyre fokozódik. A szuhakállói bányáizemben a párosversenyben harcoló Ondó József és Bóné Kálmán brigádja közül az Ondó-brigád visszaszerezte elsőségét. A hét majd minden napján 200 százaléknál felett termelt - s ezzel már péntekre virradóra befejezte heti tervét. A Bóné-brigád pénteken 11 órára kitermelte a hat napra előírt szénmennyiségét, s a műszak második felében már heti tervén felül termelt.

Megszervezték a "péntek-mozgalom" a berentei bányáizemben is, ahol Bereczki Lajos frontbrigádja indult harcra a heti terv egy nappal előbbi teljesítéséért. Bereczki Lajos a brigád munkáját szakosította. A szénfalnál a 12-tagú brigádot úgy osztotta el, hogy a munkában ne akadályozzák egymást, s mindegyikük ki tudja használni a 480 perdet. Az új munka szervezéssel hétfőn már 112, kedden 131, s péntekre virradóan 134 százalékra termeltek. Eredményükkel péntek délelőtti műszakon ők is befejezték a heti tervet. /MTI/

---

A "péntek-mozgalom" sikerei után a "Béke-brigád" címet veszi fel Nagy László sztahanovista vájár nagybáttonyi DISz-brigádja

i Vid Hbj/Gy Szia

A Nagybáttonyi Szénbánya Vállalat szorospatáki üzemében dolgozik Nagy László sztahanovista vájár DISz-brigádja. A Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére a brigád tagjai megfogadták, hogy június 15-ig előirányzott tervükön felül 350 csille szenet adnak népgazdaságunknak.

A vállalat teljesítéséért munkájukat úgy szervezték meg, hogy a brigádon belül külön anyagfelelőst jelöltek ki és az egyik dolgozó-társukat megbízták a szerszámok karbantartásával.

Nagy László sztahanovista vájár DISz-brigádja június 12-ig példásan helytállt a terv teljesítésében, 175 százalékos átlaggal termelt. E hét elején megbeszéltek a brigád tagjai és bejelentették a pártszervezetnek, az üzemvezetésnek, hogy békeőrséget állnak és a békeőrségen elért eredmények után felveszik a megtisztelő "Béke-brigád" címet. E nemes cím elnyeréséért folyó küzdelmük még szebb eredményeket hozott. Az egy hétre előirányzott 140 csillés tervüket, már pénteken reggelre 187 csillére teljesítették. Ezzel az eredménnyel a Béke-Világtanács tiszteletére vállalt 350 csillés többtermelési felajánlásukat túlteljesítve már 802 csille szenet adtak terven felül a hazának. Most megfogadták, hogy a béke nagyszerű harcosainak tanácskozásáig június 15-ig a 802 csillés terven felüli szenet 1000 csillére fokozzák. /MTI/

---

MTI BÉKEFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1953. június 12. /6 óra/ 1perc

"Mi, sztálinvárosi kőművesek is minden egyes téglánkkal a békét építjük" - A sztálinvárosi Szlipcsevics István válasza a békeharcos varsói kőműves levelére

Vid Sz/Szné/Gy Sz P

Wladislaw Gurecki varsói kőműves a magyar békeharcosoknak levélben számolt be a baráti lengyel nép békés építőmunkájáról és köszöntötte a magyar népet abból az alkalomból, hogy néhány nap múlva Budapesten megkezdődik a tanácskozás. A levélre Szlipcsevics István sztálinvárosi kőműves a következőkben válaszolt:

↳ a Béke-Világtanács

"Kedves Wladislaw Gurecki Elvtárs!

Olvastuk a Béke-Világtanács budapesti ülése alkalmából hozzánk intézett, s a Szabad Népből megjelent levelét. Amikor arról olvastunk, hogy a hitleristák rombadöntötték Varsót, előttünk is megelevenedtek a háború borzalmainak képei. A mi fővárosunkat is pusztulásra szánták. Felrobbantották hidjainkat, városaink egy részét rombadöntötték. Nekünk, magyar kőműveseknek az a feladat jutott, hogy a romokat eltüntessük és új országot építsünk.

Sztálin városban dolgozom, ez hazánk első szocialista városa. Városunk helyén nemrég még szántóföldek végtelenje húzódott. Ma már kohók, gyárak épülnek, s naponta adunk át újabb és újabb lakásokat. Mi, sztálinvárosi kőművesek is tudjuk, hogy minden egyes téglánkkal a békét építjük.

A Magyarországon folyó gyorsitemű építkezés új, fejlettebb módszert követel meg tőlünk, kőművesektől is. Meg kellett gyorsítanunk az építést. Szovjet szakkönyvek alapján elkészítettem hazánkban az első vakológépet. Szaktársaim eleinte idegenkedtek tőle, noha a géppel háromszorannyit vakolhatunk, mint a régi kézivakolási módszerünkkel. Voltak kimagasló eredményeim is, amikor gépemén módosítva mennyeszetvakolásnál 1500 százalékos terjedést értem el. A vakológép ma már gyorsan terjed. Az ország különböző pontjairól a gépi vakolóbrigádok győzelmeiről számolnak be.

Elhatároztam, hogy mind több fiatal tanítok meg a szovjet-rendszerű gépi vakolásra. Átszerveztem brigádomat, s magamhoz vettem hét fiatal kőművest, akik még csak egy hónapja szakmunkások. A munka még nehezen megy, a fiatal kőművesek előtt eddig ismeretlen volt a gépi vakolás, mégis napról-napra emelkedik teljesítményük, a mai napon már 210 százalékos terjedést értek el. Az építőmunkások előtt még hatalmas feladatok állnak, amit csak kiváló, nagy szaktudással rendelkező kőművesek tudnak megoldani. Ezért elhatároztam, hogy a hét fiatal kőművesből három hónapon belül sztahanovistát nevelek.

/Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. június 12.

16 óra 40 perc

/"Mi, sztálinvárosi kőművesek...folyt./ Vid Sz/Szné/Gy Sz P

Mi, sztálinvárosi kőművesek szívből örülünk a lengyel kőművesek eredményeinek, tudjuk, hogy a mi harcunk, a mi munkánk célja közös, mert a békét, a szocializmust építjük. Harcunkat még jobban összekovácsolja a Béke-Világtanács budapesti ülése, amely segít bennünket abban, hogy továbbra is sok újabb békeművet alkothassunk.

Szlipcsevics István  
kétszeres sztahanovista kőműves,  
az építőipar kiváló dolgozója." /MTI/

---  
A "péntek-mozgalom" sikere a Diósgyőri Acélöntődében  
i Vid /Fné/Hbj/Gy Szia

A Lenin Kohászati Művek Acélöntődéjének dolgozói hatalmas munkalendülettel harcoltak ezen a héten, hogy a "péntek-mozgalmat" a kohászatban is diadalra vigyék. Klekner László üzemvezető a műszakvezetőkkel együtt komoly segítséget nyújtott a brigádoknak az anyag-előkészítésben, a homok és a formaszekrények időben való biztosításában. Lelekesítette a dolgozókat az a törekvés is, hogy a Béke-Világtanács ülésére jó munkájukkal készüljenek fel.

A nagyszerű versenyszellem diadalt aratott, a brigádok túlnyomó többsége öt nap alatt jelentősen túlteljesítette a hat napi tervet. Lángos György DISZ-brigádja előrelátóan megszervezett munkával legyőzte a formaszekrény-hiány okozta nehézségeket és öt nap alatt 13 tonnával túlteljesítette heti öntési tervét. Ezzel tulajdonképpen négy nap alatt fejezték be hatnapos tervüket. Kósdai Károly sztahanovista brigádja 10 tonnával, Albert Ferenc öntő brigádja nyolc tonnával, Németh József brigádja öt tonnával szárnyalta túl a hatnapos tervet.

A brigádok csaknem kivétel nélkül fontos exportmunkákon dolgoznak. A Béke-Világtanács ülésének tiszteletére jelentősen meggyorsították a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár részére készülő fogaskoszorúk öntését. Ebben a hónapban a beütemezett 14 darabból eddig már nyolcat elkészítettek és elhatározták, hogy a hónap végéig még kilencet öntenek. Így segítik győri dolgozó társaikat tervük teljesítésében.

Klekner László üzemvezető vállalta, hogy üzemi szinten is diadalra viszi a "péntek-mozgalmat". Fogadalmát a brigádok segítségével teljesítette. A Diósgyőri Acélöntőde hatnapos tervét öt nap alatt 30 tonnával túlteljesítette. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1953 június 12

16 óra 45 perc

Békés megye vezet a földművesszövetkezetek papír- és textilhulladékgyűjtési versenyében - Több tízezer tanuló vesz részt vasárnap Budapesten a gyűjtés előkészítésében

ö VT/CK/Hnó M1 Sz P

A Szövetkezetek Országos Szövetségének legújabb jelentése szerint a földművesszövetkezetek papír- és textilhulladékgyűjtési versenyében egyaránt Békés megye vezet. A papírgyűjtésben második Somogy, harmadik Borsod megye. Leginkább elmaradtak Vas, Zala, Tolna és Komárom megye földművesszövetkezetei, de alig jobb a helyzet Nógrád, Győr és Fejér megyében. A földművesszövetkezetek textilhulladékgyűjtési versenyében második helyen Bács, a harmadik helyen Somogy megye áll. Elmaradt a textilhulladékgyűjtésben Zala, Vas- és Komárom-megyei szövetkezeteknél, de fokozni kell a lendületet Baranya, Szolnok, Heves és Hajdu megyékben is.

Péntekig 269 mázsa textil- és 237 mázsa papírhulladékot gyűjtöttek Békés megyében

A versenyben első Békés megye községeinek földművesszövetkezetei. Az uttörők és a tömegszervezetek aktívai segítségével egymással párosversenyben végzik a gyűjtést. Jelenleg az orosházi szövetkezetek haladnak a verseny élén, amelyek papírgyűjtési előirányzatukat eddig 80, textilhulladékgyűjtési tervüket pedig már 110 százalékra teljesítették. A megyében péntekig 269 mázsa textil- és 237 mázsa papírhulladékot gyűjtöttek.

A megye földművesszövetkezetei most nagy lelkesedéssel készülnek a vasárnapi gyűjtésre. Minden szövetkezeti tag részére kijelölték azt az utcát, ahol az uttörőkkel, DISz-fiatalokkal és MNDSz-tagokkal közösen gyűjtenek majd.

Széleskörű verseny bontakozik ki az Országos Tervhivatal kezdeményezése nyomán

A papírgyűjtő hetek sikerének elősegítésére az Országos Tervhivatal dolgozói versenyre hívták az állami intézményeket, hivatalokat, minisztériumokat. A versenyfelhíváshoz már eddig is számos minisztérium és hivatal jelentette be osatlakozását. A versenyt kezdeményezők körében lelkes hangulatban folyik a gyűjtés előkészítése, a selejtezés. A DISz-fiatalok sorra járják a főosztályokat, alaposan átnézik az irattartó szekrényeket, iróasztalfiókokat és ki-selejteznek minden felesleges papírt.

A párt és a szakszervezet aktívái felvilágosító munkával harcolnak a gyűjtés sikeréért.

/folyt.köv./

B 31. kiadás

1953 június 12

17 óra 05 perc

/Békés megye vezet...folyt/ 8 VT/CK/Hné Mi Sz P

A szakszervezeti bizalmiak és a népnevelők megmagyarázzák, hogy a legkisebb darab papír is összegyűjtve értéket jelent népgazdaságunk számára. A faliujságon szemléltető rajzokon mutatják be, mi mindent lehet majd készíteni az összegyűjtött hulladékpapírból. A jó munkának máris megvan az első eredménye: eddig mintegy 7500 kiló papírt selejtezték ki az Országos Tervhivatalban.

Több tízezer tanuló fiatal gyűjt vasárnap a fővárosban

Budapesten és a vidéki városokban június 15-től 28-ig rendezendő papírgyűjtő hetek sikeres megkezdéséért vasárnap, június 14-én valamennyi budapesti általános- és középiskola tanulói nagyarányú, szervezett gyűjtést rendeznek. Ezen a napon a fővárosban többtízezer lesz a azoknak a tanulónak a száma, akik brigádokat alakítva kosarakkal, kőzikocsikkal járják majd az iskolájuk körzetéhez tartozó utcák lakóházait, hogy összeszedjék a lakásokban található papír- és textilhulladékot. Az összegyűjtött "anyagot" az iskolába viszik, ahol lemérik és azonnal megkapják érte az ellenértéket.

A fővárosi iskolák lelkes tanulói már hétközben megkezdték a vasárnapi "nagy gyűjtés" előkészületeit. Délutánonként felkorosítják azokat a házakat, ahová vasárnap gyűjteni mennek és felkérlik a háziasszonyokat: előre készítsék el a papír- és textilhulladékot. /MTI/

---

K A tatabányai X-es akna felsőszintű bányamező dolgozói teljesítették a BVP ülésének tiszteletére tett fogadalmukat - június végére valamennyien csatlakoznak a "péntek-mozgalom"-hoz

I Vid Hné Hbj Szia

A tatabányai X-es akna felsőszintű bányakörletének dolgozói adóssággal zárták az első negyedévet: Takács Endre vezetésével 5000 csillóval adták kevesebbet tervüknél.

megfogadta, hogy behozza

A választási bókerversely kezdetén Takács Endre/elmaraadását. Takács Endre a hűvögi rohammunka megszűntetésével május közepére már eleget tett adott szavának. Behozta az éveleji elmaradását. A lelkes munka nyomán nőtt az egész bánya termelése is. Az áprilisi 100,7 százalékos és a májusi 109,2 százalékos havi teljesítmény után június 11-ig 101,3 százalékra teljesítették tervüket a X-es akna bányászok. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953 június 12

17 óra 15 perc

/A tatabányai X-es akna...folyt/ i Vid Hné Hbj Szia

A Béke-Világtanács budapesti ülésének megünneplésére is méltóképpen felkészültek Takács Endre vezetésével a felsőszinti bányamező dolgozói. Igéretet tettek, hogy ezer csille szenet termelnek június 15-ig tervükön felül. A körletvezetők, lőmesterek is bekapcsolódtak a versenybe, s a munkahelyi váltás megvalósításával, jó példamutatással maguk is élenjártak a munkában. Nyolc csapat csatlakozott a "péntek-mozgalomhoz" s öt nap alatt hat nap tervét teljesítették. Péntek reggel Takács Endre körletének dolgozói már büszkén jelenthették, hogy vállalatukat máris teljesítették. A megígért ezer csille helyett több mint 1400 csille szenet termeltek terven felül június 12-én reggelig.

Az elért eredményeket Takács Endre állandósítani akarja, Pénteken délelőtt lent a bányában megbeszélést tartott a lőmesterekkel és körletvezetőkkel. Megfogadta, hogy úgy segíti körletének dolgozóit, hogy a félév hátralévő napjaiban további 600 csille szenet termelhessenek tervükön felül. A fogadalom teljesítésének egyik feltétele, hogy emelni kell a 100 százalékon alul dolgozók teljesítményét. A körlet 99 szenelője közül 16 dolgozó nem teljesíti tervét. Péntektől kezdve Takács Endre minden gyengén teljesítő bányász mellé sztahanovistákat, élenjárókat oszt be, akik segítik, tanítják a gyengébbeket. Takács Endre elhatározta, hogy a jobb műszaki feltételek biztosításával szeptember végéig 25 dolgozót sztahanovistává nevel. Vállalta azt is, hogy a körlet valamennyi dolgozója június végére már a "péntek-mozgalom"-ban résztvesz.

A felsőszinti körletben a csillések között még mindig gyakori a "földalatti vándorlás". Takács Endre ezt véglegesen meg akarja szüntetni. A csapatcsilléseknek állandósítja a munkahelyeket s így mindig azonos munkát végezhetnek, megismerik területüket s megszűnnek a karambolok. A jobb ürescsillo-ellátásért a 7-es ereszknél új ereszket hajtanak ki. Eddig a szenelőcsapatok termelését két ereszknél szállították, ami igen körülményes volt. Június végére elkészül az új ereszke s az itt felszabadult bányacsillésekből két új szenelőcsapatot szervez Takács Endre./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 33. kiadás

1953. június 12.

17 óra 25 perc

A két Kurtán-brigád párosversenye a "péntek-mozgalom"-ban

1. vid. PÉ. Hbj. Szia

- Most eldől, hogy ki a legény a gáton - mondta Kurtán Imre borsodnádasi sztahanovista hengerész, amikor a békehét elején az elsők között csatlakozott a Kurtán Ignác által a lemezgyárban megindított "péntek-mozgalom"-hoz.

Kurtán Ignác még nemrég is névrokona brigadjában dolgozott. Tőle vette át a sztahanovista módszereket. A felszabadulási héten már le is győzte tanítóját és elnyerte a DISZ Központi Vezetőség vándorzásdíját.

Az egész üzem élénk figyelemmel kíséri a két híres DISZ brigád vetélkedését. Még péntek reggel is Kurtán Ignác brigádja volt az élen, 32 óra alatt 43 órás tervét teljesítette. Pénteken reggel egy negyedórával előbb benn voltak mindkét brigád tagjai. Rendozgoték, előkészítették a szerszámokat. Kurtán Imre brigádjának különösen kell vigyaznia. Az éjszakai váltás hengert cserélt s új hengerrel a legkisebb elővigyázatlanság hengertörést okozhat.

Kurtán Ignác brigádja nyolc órakor husz percre hengerosizolásra leáll. Amikor újra munkába kezdenek, már fej-fej mellett halad a két brigád.

Kilenc óra Kurtán Imre brigádja tör az élre. Már csak harminc mázsa hiányzik a heti tervükből, s negyed tizenegykor aztán szinte ünnepélyesen hangzik fel az üzem hangszóróin: Kurtán Imre DISZ-brigádja teljesítette heti tervét. Nem kellett sok idő, csak háromnegyed óra, a bemondó tizenegy órakor azt is harsoghatta, hogy a kezdeményező Kurtán Ignác is befejezte heti tervét.

A két kiváló DISZ brigád között ezzel nem szűnt meg a vetélkedés. Továbbra is lelkesen harcolnak a második negyedévi tervük határidő előtti teljesítéséért. /MTI/

-----

(5)

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 34. kiadás

1953. június 12.

17 óra 55 perc

Pótlás

Bc/He/PE Mi VE

Mai B 24. kiadásunk első hírének /Budapestre érkezett... folytatás/ 11 sorában az adminisztrátora szo után kérjük bevenni: Szécsi János methodista szuperintendens.

-----

Özd továbbra is élenjár a szénbányászati trösztök versenyében

1 BEM PE Hbj Szia

A második negyedév esedékes tervének teljesítése alapján a szénbányavállalatok között a következő a sorrend:

Nagyvállalatok

- 1./ Ormospusztai Szénbánya Vállalat /Borsodi Szénbányászati Tröszt/ 112.4 százalék,
- 2./ Somsályi Szénbánya Vállalat /Özdi Szénbányászati Tröszt/ 111.7 százalék,
- 3./ Mátranovákai Szénbánya Vállalat /Nógrádi Szénbányászati Tröszt/ 107.9 százalék.

Kisvállalatok

- 1./ Kúlfajtési Szénbánya Vállalat /Középdunántuli Szénbányászati Tröszt/ 118.1 százalék,
- 2./ Diósgyőri Szénbánya Vállalat /Borsodi Szénbányászati Tröszt/ 115.1 százalék,
- 3./ Mucsonyi Szénbánya Vállalat /Borsodi Szénbányászati Tröszt/ 112.7 százalék.

A trösztök között

- 1./ Özdi Szénbányászati Tröszt, 106.7 százalék,
- 2./ Nógrádi Szénbányászati Tröszt, 104 százalék,
- 3./ Középdunántuli Szénbányászati Tröszt, 103 százalék. /MTI/

-----

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1953. június 12.

18 óra 30 perc

A MESZHART közli,

k KÖM PÉ SZ VE

hogy a Budapest-Dömös-Esztergom vonalon, mind a vaci, mind a szentendrei Duna-ágban közlekedő hajók június 14-től kezdődően Szob állomást is érintik, vasárnap és munkaszüneti napokon 11.40, 13.05 és 19.35 órákor felfelé menetben, 14.50 és 17 órákor lefelé menetben.

Hétfői napon felfelé menetben 13.05, lefelé menetben hajnali 3.40 és délután 17.40 órákor érintik Szob állomást a hajók. /MTI/

-----

A Történelem Kongresszus pénteki előadásai

t KC/Tr/PE Mi Szia

Pénteken délután folytatódott a Történelem Kongresszus előadásai. A pénteki ülésen megjelent V. Z. Luzmenko, a VOKSZ magyarországi megbízottja, valamint a kongresszus több külföldi vendége. A pénteki ülésen Nemes Dezső, a Történettudomány kandidátusa tartott előadást "A Szovjetunió iránti barátság és bizalom a magyar nép tömegeiben 1919-1945" címmel. Az előadás után két korreferátum hangzott el. Gyórfy Sándor a Magyar Munkásmozgalmi Intézet munkatársa beszámolt a magyar népnek a Tanácsköztársaság védelmében a nyugati imperialisták intervenciója ellen vívott harcáról, Liptai Ervin őrnagy a Sztálin Akadémia történelmi tanszékének vezetője pedig a Magyar Tanácsköztársaság Vörös Hadseregéről, a szovjet Vörös Hadsereg szövetségéről beszélt. /MTI/

-----

A Fővárosi Villamosvasut közli

k PE SZ VE

hogy június 14.-én vasárnap üzemkezdettől a 18-as jelzésű villamosjárat, a Knurr Pálné-utcai erősebb utasforgalom miatt, mind az Óbudai kocsiszin felé, mind a Mórty Zsigmond-körtér felé a Vörösvári-úton és Knurr Pálné-utcan át közlekedik. Az első és utolsó kocsik indulási ideje változatlan marad. /MTI/

-----

R

A baráti országok történészei közötti együttműködés kérdései a történészkongresszus munkáulésán

k SzN Gy Mi VE

A magyar történészkongresszus szerdán délelőtt zárt ülést tartott a kongresszusra érkezett külföldi történettudósok és magyar történészek részvételével. A munkáulésen Révai József elvtárs, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagja, népművelési miniszter, a Magyar Dolgozók Partja Politikai Bizottságának tagja elnökölt. Az ülés résztvevői a Szovjetunió és a szocializmus építő országok történészei közötti együttműködés kérdéseit vitatták meg.

Révai elvtárs elnöki megnyitójában hangsúlyozta, hogy az értekezlet összehívásának célja elsősorban bizonyos tapasztalatcsere megindítása, annak a megismerése, hogyan küzdik le a népi demokratikus országok történészei - a Szovjetunió történettudományának segítségével az előttük álló nehézségeket. Másodszor azt tervezték a magyar történészek, hogy a megbeszélésen felvetnek néhány olyan témát, amelyeknek megoldására egy magukban képtelenek, amelyeknek megoldásához feltétlenül szükséges egy vagy több ország, vagy valamennyi baráti ország történészeinek együttműködése és amelynek megoldása feltétlenül szükséges ahhoz, hogy valóban marxista-leninista alapon esszük tovább a mi történettudományunkat. Harmadszor felvetődött: szükséges volna a kongresszust alkalomul felhasználni arra, hogy szervezőleg jobban megalapozzuk és kiépítsük a magyar történettudomány eddig többé-kevésbé véletlenszerű együttműködését a Szovjetunió és a népi demokratikus országok történettudományával.

Révai elvtárs ezután rámutatott: azóta Pankratova elvtársnő, a szovjet történészdelegáció vezetője a Magyar Munkásmozgalmi Intézetben tartott értekezleten sokkal konkrétabb és sokkal messzebbmenő javaslatokat tett az együttműködés kérdéseinek megbeszélésére, mint amelyekért a munkaértekezletet eredetileg összehívták. Ennélfogva azt javasolta, hogy a megbeszélésen Pankratova elvtársnő említett felszólalását vegyék alapul.

Ezután A.M. Pankratova elvtársnő, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelezőtagja szólalt fel. Bevezetőjében hangsúlyozta: igen hasznos és fontos kezdeményezés, hogy a magyar történészek napirendre tűzik a baráti népek közös történeti kapcsolatainak tanulmányozását.

- Ezzel a történészek komoly adósságot róhatnak le - mondom - olyan adósságot, amely nemcsak a magyar történészek adóssága, hanem valamennyiünké. A marxista történettudománynak olyan adósságot kell ezzel lerónia, amelyért nem ő felelős, hanem a régi burzsoá történettudomány.

/Folyt.köv./

A baráti országok... I. folyt. / k SzN Gy Mi VE

Az uralkodó osztályok a múltban mindent megtettek, hogy elválasszák egymástól a különböző népeket és elhomályosítsák osztályöntudatukat. Népeinknek, a kommunista és munkáspártoknak mindent meg kell tenniük, hogy elősegítsék népeink öntudatának megnövekedését és ezzel a szocializmushoz vezető ut megkönnyítését. Előttünk tehát igen nemes, politikai téren pedig igen fontos aktuális feladat áll: elmult történetünkben megtalálni azt, ami egyesített bennünket és megvilágítani azokat a tényezőket, amelyek korábban mesterségesen elválasztották egymástól a népeket.

- Azt hiszem, igen fontos volna minél korábban tettekkel váltani fel a szavakat, vagyis már most, a kongresszuson megtenni az első gyakorlati lépéseket közös feladataink megoldásának megvitatásával.

Pankratova elvtársnő ezután konkrét javaslatot tett a baráti országok munkásmozgalmának történetének feldolgozásában való együttműködésre és az 1905-ös orosz forradalom 50. évfordulójára kiadandó közös cikkgyűjtemény előkészítésére.

- A legfontosabbnak azt tartom - fejezte be felszólalását Pankratova elvtársnő - hogy megállapodjunk a cikkgyűjtemény közös jellegében és közös problémáinak kérdésében, annál is inkább, mert számos olyan kérdés vár tisztázásra, amelyet közös erőfeszítésekkel kell megoldani.

A következő felszólaló Henryk Jablonski professzor, miniszterhelyettes, a Lengyel Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének helyettes igazgatója volt. Elmondotta: a mai lengyel történettudomány harcot vív a burzsoá történetírás elveinek szétzuzásáért, harcot vív minden ellenséges történetírási módszer és elv ellen. Harcuk közben egyre inkább arra törekednek, hogy népiük történetének haladó hagyományait emeljék ki, mert a népi demokratikus Lengyelország mai korszakának összekapcsolása a lengyel történelem haladó hagyományaival, erős fegyvert jelent a szocializmusért vívott harcban.

- Ami a mai korszakban népeink történetében haladó volt - mondotta - az szorosan kapcsolódik minden haladó nép történetéhez. Éppen ezért fontos támogatnunk Pankratova elvtársnő javaslatát, hogy közösen dolgozzuk fel ezeket a közös és számunkra igen fontos problémákat.

Jablonski elvtárs ezután számos olyan közös történeti problémát említett, amely feltárásra vár a magyar-lengyel közös történeti múlt feldolgozásához.

/Folyt. köv. /

/A baráti országok...2.folyt./ k SzN Gy Mi VE

P.N.Tretyakov elvtárs, a történettudomány doktora szólalt fel ezután. Hangsúlyozta: a Szovjetunió történészei érzik annak a szükségességét, hogy sokkal szorosabb kapcsolatokat építsenek ki a népi demokratikus országok történészeivel.

- Szeretnék néhány olyan nagy problémát felvetni, amelyek megoldása - mondotta - véleményem szerint országaink összes történészeinek közös erőfeszítése nélkül lehetetlen.

- Időrendben haladva, az első ilyen probléma országainkban a feudalizmus kialakulásának a kérdése. A másik ilyen téma a közös ellenállás kérdése az agresszorokkal, a tatárokkal, törökökkel, németekkel és a Habsburgokkal szemben. A harmadik a parasztmozgalmak kérdése. A XV., XVI. és XVII. század tele van parasztmozgalmakkal és ezek a mozgalmak átcaptak az egyes országok határain, tehát ezeknek a történeti feldolgozása csakis közös erőfeszítésekkel lehetséges. A következő kérdés tulajdonképpen egy nagy kérdéskomplexum: a kapitalizmus keletkezésének problémája az Elbától keletre fekvő területeken. Marx már rámutatott arra, hogy az Elbától keletre lévő területeken a kapitalizmus sajátos módon fejlődött. Ehhez a témakörhöz tartozik a burzsoá nemzet kialakulásának, a nemzeti újjászületésnek és a nemzeti harcnak a kérdése a XVIII. század végén és a XIX. század elején. Az 1848-as forradalom kérdéseinek a feldolgozása szintén igen nagy jelentőségű. Az ötödik témakör a forradalmi és munkásmozgalmak kérdései, s ide tartozik az 1905-ös forradalom is, amellyel kongresszusi előadásában már Paokratova elvtársnő foglalkozott. A hatodik, rendkívül fontos kérdés tanulmányozása is közös munkát kíván. Ez a témakör: a Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatása országaink életére. A Nagy Októberi Forradalom világtörténeti jelentőségi esemény és munkánkban centrális helyet kell biztosítanunk a számára.

- Az utolsó kérdés, amelyet szeretnék megemlíteni, a népi demokráciák rendszere kifejlődésének kérdése. A népi demokráciák annak ellenére, hogy fejlődésük még csak rövid időszakot ölel fel, hatalmas lépéseket tettek előre a fejlődés útján. Megoldották először is anti-feudális és antiimperialisztikus feladataikat, majd rátértek a szocialista feladatok megoldásának útjára. E kérdések tanulmányozásának igen nagy elméleti és gyakorlati jelentősége van, s e folyamat tanulmányozásának különösen nagy a gyakorlati jelentősége a keleti népek szempontjából.

Tretyakov elvtárs ezután az együttműködés gyakorlati kérdéseire és levéltári anyagok cseréjére tett értékes javaslatokat.

Ezután J.V.Tarle elvtárs, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagja szolt hozzá a felvetett kérdésekhez.

/Folyt.köv./

/A baráti országok...3.folyt./ k SzN Gy Mi VE

Főként azt a fontos történettudományi feladatt emelte ki, hogy a Szovjetunió és a népi demokratikus országok történészeinek fel kell dolgozniuk az országainkat a múltban fenyegető német agresszív törekvések, a "Drang nach Osten", és az ellenük való közös védekezés kérdését. Felhívta a figyelmet arra, hogy ez a veszély ma is fennáll.

- Hogy mennyire nem túlzom ennek a veszélynek a jelentőségét - mondotta - mutatja az, hogy 1952-ben von Halstein, a nyugatnémet köztársaság külügyi államtitkára egy fogadáson arról beszélt: "addig nem lesz meg a teljes erkölcsi és politikai rend a világon, amíg a keresztény gondolkodásmód és az amerikai életforma el nem terjed az Uralig".

- Kétségtelen tehát - fejezte be felszólalását Tarle elvtárs, hogy meg kell írniunk ennek az agresszióknak a történetét, annál is inkább, mert a "Drang nach Osten" elméletnek nyugaton még manapság is igen nagy a hatása, annak ellenére, hogy a Szovjetunió győztes csapatai a harctéren térdre kényszerítették a német imperializmust.

Ezután Leo Stern elvtárs, német küldött, a hallei egyetem rektora szólalt fel. Hozzászólásában közvetlenül a Tarle akadémikus által felvetett témához csatlakozott. Hangoztatta: a "Drang nach Osten" elmélete ellen történeti módszerekkel, közös együttműködéssel kell küzdeniök a szovjet, lengyel, csehszlovák, magyar és német történészeknek. A továbbiakban Stern professzor megvilágította a német történettudomány előtt álló kettős feladatot. Egyrészt fel kell tárnia a német nép haladó hagyományait, meg kell mutatnia az alkotó, a dolgozó nép Németországának Marx, Engels, Liebknecht, Rosa Luxemburg Németországát, másrészt élethalálharcot kell folytatnia a német imperializmussal és a sovinizmussal szemben.

Josef Macek elvtárs, a Csehszlovák Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének igazgatója, az Akadémia levelezőtagja felszólalását azzal kezdte, hogy igen részletesen ismertette a csehszlovák történészek között kialakult elvi álláspontokat számos, országaink történészeit közösen érdeklő kérdést sorolt fel. A többi között utalt arra, hogy felfogásuk 1848 értékelésében teljesen megegyezik a magyar marxista történettudomány álláspontjával. Elmondotta, készül egy olyan munka, amely a cseh burzsoáziának a Magyar Tanácsköztársaság elleni támadásával foglalkozik.

A román küldöttség nevében Mihail Roller akadémikus szólalt fel. Bejelentette: a román történészek nevében örömmel csatlakozik a tanácskozáson addig felvetődött javaslatokhoz. Majd a következőket indítványozta: 1954-1955-ben lesz tíz éve annak, hogy a Szovjet Hadsereg felszabadította országainkat a fasizmus járma alól. Szeretné, ha ebből az alkalomból egy közös történeti munkát lehetne kiadni, amely szívesen a nagy történeti eseménnyel foglalkoznék. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B40. kiadás

1953. június 12.

19 óra<sup>50</sup> perc

/A baráti országok...4.folyt./ k SzN Gy Mi VE

Végül felszólalt az ülésen Mihail Dimitrov elvtárs, a Bolgár Tudományos Akadémia alelnöke. Hangsúlyozta: rendkívül fontos, hogy a kongresszuson felvetődtek a közös munka kérdései. A bolgár történészek nevében ígéretet tett, hogy a maguk erejével bekapcsolódnak a közös feladatok, a nagyjelentőségű javaslatok megoldásába.

A hozzászólások után Révai József elvtárs foglalta össze a vita eredményeit.

- A szocializmust építő országok között egyre szorosabb az együttműködés gazdasági és műszaki téren, külpolitikai téren, a béke megvédelmezése terén. Lehetséges, hogy ne válják ugyanígy egyre szorosabbá az együttműködés ideológiai téren és a mi esetünkben konkrétan a történettudomány terén is. Ehhez az együttműködéshez az is hozzájárul, hogy népeinket a szoros barátság, az igazi hazafiság és internacionalizmus szellemében neveljük. Nem kell bizonyítanom, hogy milyen szerepe van ennél a nevelésnél éppen a történettudománynak. És meg kell vallanom, nem tettünk meg mindent, legalább is eddig, annak érdekében - én itt természetesen csak a magyar történészek nevében jelenthetem ki ezt - hogy a mi történettudományunk valóban fegyverré válják népünk hazafias és ugyanakkor internacionalista nevelésének érdekében. S ha e téren javulás lesz ezután a kongresszus után és különösen ezután a tanácskozás után, akkor ezt főként annak a segítségnek köszönhetjük, amelyet itt a baráti delegációktól és elsősorban a Szovjetunió történészdelegációjától kaptunk. Mi, magyar történészek, a magunk részéről csak azt ígérhetjük, hogy mindazt az újat, amit ez a vita eredményezett, mindazt a termékenyítőt, amit az elvtársak itt a mi további történettudományi kutatásunk számára felvetettek, a lehető legjobb képességeink szerint igyekezünk további munkánkban hasznosítani.

- A mi javaslataink a magyar történettudomány szempontjából és szükségletei szerint vetették fel a Szovjetunió és a népi demokratikus országok történettudományával való együttműködés problémáit. De a szovjet küldöttség, Rankratova elvtársnő és a delegáció többi tagja sokkal általánosabban, magasabb szinten valamennyiünk kérdéseit felölelő méretekben vetették fel a közös történet közös kidolgozásának általános problémáját.

- Tretyakov elvtárs a hét téma-komplexus felvetésével - véleményem szerint - irányt mutatott további munkánkra vonatkozólag. Ezek a témakörök népeink nemzeti történelmének alapvető, döntő és közös kérdéseit ölelik fel. En a magyar történészek nevében azt is kijelenthetem, hogy ezt a segítséget jövődó tudományos munkánkban, tudományos tervezésünkben igen komolyan fel fogjuk használni.

- Engedjék meg, hogy egy megjegyzést tegyek a magyar történettudomány szempontjából. Kidolgozni, ami egybekötött bennünket - ez azt jelenti, hogy a történettudomány a maga eszközeivel hozzá-

/Folyt.köv./

/A baráti országok...5.folyt./ k SzN Gy Mi VE

járul a likvidálásához azoknak a multbeli nemzeti ellentéteknek, annak a gyűlölködésnek, amelyet az uralkodó osztályok és a burzsoá történettudomány szított.

- Kiemelni azt, ami népeink történetét összefüzi - ez két feladatot jelent. Az egyik része ennek a feladatnak progresszív nemzeti hagyományaink feldolgozása, feltárása és népünk számára közkinccsé tétele. Ez kötelező minden ország történettudománya számára és az a történettudomány, amely ezt nem tekinti egyik döntő feladatának, nem tudja betölteni azt a szerepét, amelyet be kell töltenie népeink nevelésében.

-- Ami a nemzeti hagyományok feldolgozását, a progresszív hagyományok feltárását illeti, csatlakozom ahhoz, amit Stern elvtárs német delegátus kifejtett. A német történettudomány egyik döntő feladata a német progresszív nemzeti hagyományoknak a feltárása. De ezzel együtt meg kell vívnia a harcot a német sovinizmussal, a német imperializmussal, a "Drang nach Osten" ideológiájával és politikájával is, amelynek - itt Tarle akadémikus elvtárral szintén mélyen egyetérték - igen mély gyökerei vannak nemcsak a multban, hanem a német jelenben is és nemcsak a német jelenben, hanem általában az imperialista országok politikájában nemcsak német, hanem angol-szász vonatkozásban is.

- Elsőrendű feladatunk nekünk is, hogy felfedjük haladó nemzeti hagyományainkat és emellett feladatunk az is - és azt hiszem, nem tévedek, ha azt mondom, hogy ez különösen a mi országaink történettudománya számára feladat - hogy a történettudomány eszközeivel küzdjünk a tudományban és a köztudatban, az agyunkban még meglévő sovinizta-nacionalista maradványok ellen.

- Miért hozom fel ezt a kérdést? Azért, hogy ne szűkkeblűen értelmezzük azt a kétségtelen, mindnyájunk által elismert és elfogadott igazságot, melyet Pankratova elvtársnő huzott alá: azt emelni ki népeink történetében, ami közös. Természetesen elsősorban ezt kell tennünk. De ez ne jelentse azt, hogy bizonyos helyeken hallgatunk, csak azért, mert ugynevezett "kényes kérdésekről" van szó. Ne azt jelentse, hogy félénken megkerüljük azokat a kérdéseket, amelyeket a burzsoá történettudomány a multban népeink egymásrausztása céljából kiemelt és felhasznált. Nekünk nem elég csak arról beszélni, hogy a Hunyadiak a török elleni harcban nemcsak a magyar nép, hanem az összes délkelet-európai népek számára milyen pozitív szerepet játszottak. Nekünk nem elég csak arról beszélni - s mi, magyar történészek, kissé hajlamosak vagyunk erre - hogy Rákóczi hadseregében ott harcoltak a kárpátukrajnai parasztok, az akkor felső-magyarországi szlovák parasztok, az erdélyi román parasztok. Nekünk nem elég csak arról beszélni, hogy az 1848-as magyar forradalom viharába nemcsak a magyar nép legszélesebb tömegeit, hanem a szlovák parasztokat is bevontuk. /Folyt.köv./

/A baráti országok...6.folyt / k SzN Gy Mi VE

Nekünk nem kevésbé feladatunk beszélni a mi nemzeti felszabadító mozgalmaink többségében a vezetés osztálytermészete következtében elkerülhetetlenül meglévő osztálykorlátokról - ez vonatkozik 1848-ra is - amelynek az lett a következménye, hogy igazi egységfront, olyan egységfront, mint amilyenek ma vagyunk tanui népeink között, ezekben a félig nemesi, félig polgári vezetés alatt álló progresszív nemzeti felszabadító harcokban nem jöhetett létre. És igen komoly hibát követnénk el mi, magyar történészek, ha megfedekezünk erről a másik, nem kevésbé fontos feladatunkról, a sovinizmus elleni harc feladatáról.

- Különös örömmre szolgált Macek elvtárs felszólalása, mert abból, őszintén megmondom - talán azért, mert nem volt módom eléggé figyelemmel kísérni a csehszlovák történettudomány legújabb eredményeit - először értesültem arról, hogy az 1848/49-es események megítélése dolgában most már közös állásponton vagyunk. Ezt én igen komoly eredménynek tekintem, nemcsak tudományos, hanem ideológiai értelemben, hanem népeink valóban őszinte és valóban mély barátságának megszilárdítása szempontjából is.

Révai elvtárs ezután részletesen beszélt az értekezleten elhangzott konkrét tematikai javaslatokról és a javaslatokkal kapcsolatos legközelebbi tennivalókról. Majd befejezésül a következőket mondotta:

- Nem szabad a pusztába kiáltott szónak maradnia annak, ami a kongresszus plénumain és a mai értekezleten is elhangzott. Néma gyerekeknek anyja sem érti a szavát - mondja a magyar közmondás és ha történészeink csupán maguk között tanácskoznak problémáikról, s a megvitatott kérdéseket és mindazt, amit a baráti országok történészeitől kaptunk, nem viszik ki a nép elé, akkor - megmondom - az egész édeskeveset ér.

- Azt hiszem, ez a kongresszus és ez a mai tanácskozás nemcsak tudományos lépést jelent előre, nemcsak a magyar történettudományt vitte és viszi előre, hanem nagy nevelőmunkát is végzett és fog végezni, s hozzájárul népeink és országaink barátságának, szoros együttműködésének további elmélyítéséhez és megszilárdításához. Hozzájárul ahhoz, hogy felszámoljuk az elmaradást, amely a politikai, gazdasági és műszaki együttműködéshez képest az ideológiai együttműködés terén eddig fennállt. /MTI/

Harc az öntődei selejt ellen - Sztahanovista öntők országos ankétja  
t TP/OK/PE Hbj VE

Pénteken az általános gépipari minisztérium és a Vasas Szakszervezet meghívására az ország legjobb sztahanovista öntői ankét keretében beszélték meg az öntődei selejt elleni harc problémáit.

Kálman Sándor, az általános gépipari minisztérium műszaki főosztályának kohómérnöke a Vasas Szakszervezet tanácsostermét zsúfolásig megtöltött közönség előtt előadásban ismertette azokat az okokat, amelyek az öntődei selejtre vezetnek. Hangsúlyozta, ha az öntődei selejtet országos átlagban egy százalékkal csökkentenék, akkor annyi jó öntvényt kapnánk, mint amennyit egy közepes nagyságú, korszerű öntőde: egy év alatt termel. Tablázatban mutatta be, hogy az öntődei selejt 56.14 százalékát a forma helytelen, vagy szakszerűtlen elkészítése, a selejt 11.38 százalékát a helytelen döngölés, vagy gázolvasztás, 9.1 százalékát a forma helytelen összerakása, 5.6 százalékát a szakszerűtlen öntésművelet okozza. Az egyéb selejtek felsorolása után Kálman Sándor rámutatott a technológiai fegyelom betartásának nagy jelentőségére, a munkafegyelom megszilárdításának fontosságára. Számos példán keresztül bemutatta, hogy a Szovjetunió öntői hogyan szorítják le a selejtet, világviszonylatban is a legalaosnyabbra.

Az előadás elhangzása után bemutatták a "Harc az öntődei selejt ellen" című filmet. A hozzászólások során Kopetka Béla, az általános gépipari minisztérium sztahanovista csoportjának vezetője felhívta az öntők figyelmét az élenjáró öntődei munkamódszerek alkalmazására, a nedves formázás bevezetésének jelentőségére, a zuhanólapkás gyorsöntés eredményeire, valamint a porgetett acélöntés módszer, széleskörű elterjesztésének fontosságára.

Hollai Károly, a Budapesti Szerszámgépgyár öntője javasolta, hogy az értékes filmet valamennyi öntőgyárunkban mutassák be. Elmondotta, hogy a zuhanólapkás gyorsöntés bevezetésével nem egy munkadarabnal az azelőtti 30-40 százalékos selejtet: 4 százalék alá csökkentették. A egyszerű ujtáson kívül eredményeiket nem utolsó sorban a fizikai és műszaki dolgozók összefogásának köszönhetők. Balázs Imre, a Vasöntőde és Gépgyár dolgozója elmondotta, hogy 1950-ben még 9 százalékos volt az átlagos öntődei selejtjük, ezt következetes jó munkával, a technológiai fegyelom szigorú betartásával, a szovjet módszerek széleskörű alkalmazásával az év májusában csak 2.75 százalékra csökkentették le.

/foltt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1953. június 12.

10 óra 25 perc

/Harc az öntődei. . . folyt./ t TP/CK/PE Hbj VE

Az öntő-sztahanovisták országos ankétjának résztvevői számos hozzászólás során kicsorították a selajti elleni harc során szerzett tapasztalataikat és elhatározták, hogy a fél éves terv befejezése érdekében a harmadik negyed éves terv megindításánál még következetesebb harcot folytatnak az öntődei selajti ellen. /MTI/

Péntekre teljesítette heti tervét, versenyre hívta az összes közép-dunántúli frontbrigádokat a várpalotai Gábris frontcsapat

i vid PE Hbj VE

A várpalotai banya fiatal dolgozói közül sokan csatlakoztak nagy lelkesedéssel a "péntek mozgalom"-hoz. Már hetvenre emelkedett a "péntek mozgalom"-ban résztvevő brigádok száma s csatlakozott öt fronti fejtésen dolgozó szak. A "péntek-mozgalom" mégsem hozott még olyan eredményt, mint ami a dolgozók lelkesedésével, lendületével arányban állna; a banya jó néhány százalékkal elmaradt havi esedékes terve teljesítésében. Az üzemvezetők, a műszaki középkeret nem adnak elég segítséget a mozgalom céljának sikeres megvalósításához. A Cséri-aknában például nagy tábla hirdeti ugyan már, melyik csapatnak mennyit kell termelnie naponta, hogy heti tervét péntekre teljesítse, de a rendszeres értékelést az egész bányában elhanyagolták, a dolgozók nem tudják minden nap, hogyan is állnak tervük teljesítésével, nem kapnak elég segítséget a száz százalékos körül teljesítéssel, hogy vállalhassák a "péntek-mozgalom" célkitűzéseit. Nagy felelősség terheli a DISZ-szervezetet is, amely megelégedett néhány, eddig is kiválóan dolgozó fiatal csatlakozásával, de az átlagosan és azon alul teljesítők körében nem végez felvilágosító munkát. A "péntek-mozgalom"-ban résztvevőknek alig 15 százaléka fiatal.

Pedig fiatalabbakban, idősebbekben egyaránt megvan a kedv, a hajlandóság a terv rendszeres tulszárnyalására. Nagyszerű példáját adta ennek a Gábris frontcsapat, Gábrisék májusban 103 százalékos átlagteljesítményt értek el. Néhány napja elhatározták csatlakozni a "péntek-mozgalom"-hoz. A hét azonban rosszul kezdődött: géphiba miatt hosszú időre leállt a szállítás, nem tudtak termelni. Az adott szó azonban kötél volt, a következő napokban be kellett hozni a lemaradást. A frontmester gondoskodott a csapat jó elosztásáról, rendszeresen ellenőrizte az egész front munkáját: a szelvény-biztosítást, szállítását. Megőrezt a gyümölcse annak is, hogy Gábris Sándor szorítottal foglalkozik a fiatalokkal: helytálltak ők is.

/folyt. köv./

Nemes Dezső, a történettudomány kandidátusa előadásának kivonata

§ Gy -oz Szia

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Nemes Dezső, a történettudomány kandidátusának a Magyar Történész Kongresszus pénteki ülésén "A Szovjetunió iránti barátság és bizalom a magyar nép tömegében 1919-1945" címmel elhangzott előadásának kivonatát.

x x x

- A Szovjetunió iránti szeretet és bizalom világszerte a haladó erők fejlődésének egyik legjelentősebb tényezője. Legfontosabb forrása ennek maga a szocialista forradalom győzelme, amely a proletariátus hatalomra kerülésének történelmi példáját állította a munkásmozgalm elé - mondotta bevezető szavaiban Nemes Dezső. - A szeretet és rokonszenv legfontosabb forrásaihoz tartozik a sztálini nemzetiségi politika, a szocialista építőmunka világraszóló diadala, a szocialista kultúrforradalom kibontakozása, a szovjet tudomány és technika, irodalom és művészet kimagasló eredményei, valamint a békéért folytatott következetes harc. Oriási mértékben fokozta a világ népeinek szeretetét és bizalmát a szocializmus első országa iránt a Szovjetunió szerepe a második világháborúban.

- A Szovjetunió iránti szeretet és bizalom általános fejlődése az egyes népek körében mindenütt bizonyos sajátos körülmények között megy végbe. Sajátos körülmények befolyásolták ennek fejlődését a magyar nép körében is. Ezek közül legelső és legfontosabb a Nagy Októberi Szocialista Forradalom rendkívül mély hatása a magyar népre, amit minden más bizonyítéknál ékebben igazol a Magyar Tanácsköztársaság létrejövetele és négy és fél hónapos hősies küzdelme 1919-ben. A magyar proletariátus veresége után a Szovjetunió iránti szeretet és bizalom fejlődése a munkásosztály körében egybefonódott az új proletárdiktatúra létrehozására irányuló kiolthatatlan vágygal. A munkásosztályban volt a legmélyebb az elkeseredés az ellenforradalommal szemben és a legnagyobb bizalom Szovjetország iránt. Azonban a szegényparasztság széles tömege is szembeálltak a helyreállított tőkés földbirtokos uralommal és horthyék szovjetellenes, háborús kalandterveivel. Mélyen élt bennük a bizalom az orosz földesurakat elkergető orosz nép iránt.

- A szovjet barátság fejlődésének egyik legfontosabb tényezője az Oroszországból hazatért és részben Oroszországban maradt hadifoglyok szerepe a magyar nép érzéseinek és politikai öntudatának fejlődésében. Az ellenforradalom széleskörű terrorintézkedéseket fogantatott, hogy belefojtsa a szót a hazatértekbe, de azoknak zöme mindezeknek ellenére megőrizte és terjesztette a Szovjetunió iránti barátság mély és maradandó érzéseit. A Szovjetunióban maradt és oda-menekült dolgozók tudták, hogy munkájuk, amellyel kiveszik és zúzzák a szovjet nép hatalmas építő munkájából, egyben a magyar nép /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1953. június 12.

10 óra<sup>10</sup> perc

/Nemes Dezső...1.folyt./ § Gy -cz Szia

felszabadulásánk nagy ügyét is szolgálja.

- A Szovjetunió iránti szeretet és bizalom fejlődésének további nagyfontosságú tényezője annak a segítségnek a hatása, amit a Szovjetunió a fehér-terror üldözötteinek megmentése terén nyújtott a magyar népnek. A szovjet kormány 400 magyar kommunistát mentett meg horthyék karmaiból, köztük olyanokat, akik 1921-22-ben az újonnan megindult kommunista pártépítő munkát szervezték és vezették. 1925-ben, amikor Horthy pribékjei letartóztatták és statáriális bíróság elé állították Rákosi elvtársat és társait, a szovjet kormány közbelépett ez ellen és e lépését a szovjet dolgozók messzehangzó tiltakozó szava követte.

- Az ellenforradalom semmiféle üldözése és rágalomhadjárata nem volt képes kioltani a Szovjetunió iránti barátság és bizalom lángját, amely a magyar népmagy tömegeinek a szívében lobogott.

A kommunista párt és a vele együttérzők harca a Szovjetunió iránti szeretet és rokonszenv fejlesztéséért

Rákosi elvtárs szervezte ujja és t. remtette meg az 1920-as évek elején az illegális kommunista pártot Magyarországon. Az ő irányításával alakult meg a kommunista párt fedőszervezete: a Magyar Szocialista Munkáspárt 1925 tavaszán. A kommunista párt harcba hívta a magyar népet a munkaviszonyok megjavításáért, a földosztásért, a politikai szabadságjogokért, a fasiszta diktatura megdöntéséért. Sikra- szállt az imperialista hatalmaktól való függőség lerázásáért, a Szov- jetunió elismeréséért és a Szovjetunióval való gazdasági kapcsolatok megteremtéséért és fejlesztéséért. Népszerűsítette a Szovjetunió növek- vő sikereit.

A legsúlyosabb veszteség, amit a fasiszta terror a magyar kommunista pártnak okozott Rákosi elvtárs és társainak letartóz- tatása volt 1925 őszén. Rákosi elvtárs a vádlottak padjáról is szem- beszállt a vérengző ellenforradalom rendszerével és a bírósági tár- gyalóteremből hívta fel a magyar népet a Szovjetunió szeretetére, a szovjet nép iránti barátságra és bizalomra. Rákosi elvtárs töltötte be a legnagyobb szerepet a Szovjetunió iránti barátságért folytatott harc- ban. Az ő személye iránti szeretet és tisztelet egybefonódott a fel- szabadulásért küzdő kommunista párt és a felszabadulás utját megvilá- gító Szovjetunió iránti szeretettel és tisztelettel.

- A kommunista párt felvilágosító munkájával igen fontos szerepet töltött be a párt elméleti folyóirata, az "Új Munkás", amely Bécsben jelent meg, továbbá a hazai illegális sajtó: a "Kommunista" és az "Ifju Proletár". A kommunista párt igyekezett áttörni az illu- galitás korlátait és a legális lehetőségeket is felhasználta a Szovjetunió népszerűsítésére. A Szovjetunió iránti szeretetet növelte a szovjet rádió magyar nyelvű adásnak munkája. / Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1953. június 12. 10 óra 30 perc

/Péntekre teljesítette. . . folyt./ 1 vid PE Hbj VE

A csapat jó kollektív munkája, idősök és fiatalok tapasztalata, lendülete diadalmaskodott minden akadályon: pénteken délre teljesítették egész heti tervüket.

Pénteken délelőtt rövid megbeszélést tartottak. Elhatározták: versenyre hívják minden középánantuli frontbrigádöt, melyikük és el jobb eredményeket a "péntek-mozgalom"-ban. /MTI/

- - - -

/Nemes Dezső. . . 2. folyt./ § PE -oz Szia

A magyar fasiszmus 1931-ben statáriumot hirdetett a kommunisták ellen és 1932-ben halálraítélte és kivégezte a párt két kiváló vezetőjét: Sallai és Fürst elvtársakat, és 1935-ben megrendezte az új Rákosi-pert. Rákosi elvtárs a tárgyaláson leleplezte a magyar ellenforradalom bűnét, hazaáruló szerepét és ismét szembeszállt a szovjetellenes rézgalmakkal. Népünk vezérének szavai nemcsak a kommunista part harcosait lelkesítették, hanem a parttal rokonszenvezőket is a fasiszmus és a háborús veszély elleni harcra. Hitler háborújának megindulása után Magyarország az imperialista Németország "szövetségös" főlgyarmatává vált. A Szovjetunió megkísérelte, hogy visszatartsa Magyarországot a "Hitlerrel való háborús szövetség végzetes útjáról. Felbecsülhetetlen értékű segítség népünk számára az, hogy a szovjet kormánynak sikerült kiszabadítani partunk vezérét, népünk nagy fiát: Rákosi elvtársat. Ez a tény hatalmas erkölcsi győzelem volt a fasiszta hóhérek felett. A nagy Sztálin megmentette Rákosi elvtársat, aki 1940 novemberében, tizenöt óvi rabság után a szabadság földjére: a szovjet földre lépett. Ez a legnagyobb segítség volt, amit az adott helyzetben a magyar nép kaphatott az imperialista háború elleni harcban és a felszabadulásért folyó küzdelemben.

A Szovjetunió iránti rokonszenv még fokozódott, amikor a szovjet kormány visszaadta Magyarországnak az 1848-as szabadságharc lobogóit és ez a rokonszenv különösen nagy erővel megmutatkozott 1941-ben a budapesti nemzetközi vásáron, ahol a kiállítás szovjet pavilonja előtt naponta tízezres tömegek álltak sorba, hogy meglássák annak az országnak a termékeit, ahol kapitalisták és földesurak nélkül él a nép, ahol a békés építőmunka alkotja új és új győzelmeit.

A második világháború éveiben a szovjet földön létesített Kossuth-rádió és a szovjet rádió magyar nyelvű adásain keresztül juttattak el a magyar néphez Rákosi elvtárs utmutató és harebahívó szavai.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1953. június 12. 20 óra 35 perc

/Nemes Dezső. . . 3. folyt./ § PE -oz Szia

A bünség háboru elleni haro szellemének jegyében adta ki a párt Rózsa Ferenc és Schönhorz Zoltán szerkesztésében az illegális Szabad Népet és számos röpiratot.

A nyugati hatalmak kormányainak áruló magatartása a háboru elnyújtását célozta és eredményezte, de a végső kimenetelt csak annyiban befolyásolta, hogy nagyobb lett az a terület, amelyet a Szovjet Hadsereg szabadított fel a szovjet határokon túli Európában. A szovjet nép áldozatainak száma megnőtt, még több fiát vesztette el. De a földből, melyet hőseinek vére öntözött, a szabadság fája sarjadt ki a felszabadított országokban, s köztük a mi hazánkban is.

Nemzeti történetünk nagy fordulópontja: a felszabadulás, a legmélyebb halat ébresztette fel a magyar népben. Csak a szocialista állam képes arra, hogy egy országnak, melyet urai rabló-háborúba vittek ellene - a szabadságot hozza el győzelmének eredményeként. És ez a tény óriási szerepet játszik népünk politikai öntudatának fejlődésében. A felszabadulás óta a szovjet barátság fejlődése egész népünk politikai fejlődésének egyik legfontosabb jellemvonása és fokmérője.

A szovjet-magyar barátság fejlődése ragyogóan kifejeződik abban a mélyéges szeretetben és tisztelőben, amellyel az egész dolgozó magyar nép szívébe zárta a nagy Sztálin nevét. Tőle várta a magyar munkásosztály negyöd századon keresztül a felszabadulást és tőle kapta is meg. Népünk tudja, hogy ő nyújtotta a legnagyobb segítséget és nyújtja ma is a szocializmus építésének nagy munkájában. Tőle kaptuk az "új rohambrigád" dicsőséges elnevezést. Az ő nevével forrt egybe a magyar nép Szovjetunió iránti barátságának fejlődése, amely Marx, Engels, Lenin és az ő tanításai jegyében fejlődik tovább a szocialista építés nagy munkájában. /MTI/

---

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1953. június 12.

20 óra 35 perc

Jindrich Vesely, a Csehszlovák Kommunista Párt Parttörténeti Inté-  
zete igazgatójának korreferátuma

-oz/TI/PÉ Mi Szia

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Jindrich Vesely,  
a Csehszlovák Kommunista Párt Parttörténeti Intézet igazgatójának  
"A magyar kommunizmus hatása Csehszlovákiában" címmel, a Történetész Kong-  
resszuson esütörtökön elhangzott korreferátuma kivonatát.

X X X

A Magyar Tanácsköztársaság lá re jötte 1919 március második  
felében hatalmas visszhangot váltott ki Csehszlovákiában, különösen  
nagy hatással volt Dél-szlovákia munkásaira. A cseh burzsoázia az ame-  
rikai, angol és francia imperialisták utasításai értelmében  
alattomos támadást készített elő az újonnan megalakult magyar prole-  
tarállam ellen. 1919. április 28 és 29-én a csehszlovák ezredek táma-  
dába indultak a Magyar Tanácsköztársaság ellen, Szlovákia délkele-  
ti részén átlépték a határt és magyar területre hatoltak. Május 2-án  
már elfoglalták Miskolcot és Salgótarján ipari vidékeit támadták,  
amelyet a magyar vörös hadsereg Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével  
szívósen védelmezett. A csehszlovák intervenció hadseregnek nem si-  
került tovább hatolnia: a magyar vörös hadsereg nemcsak, hogy meg-  
akadályozta az intervenció erői további behatolását, hanem ki is  
szorította a csehszlovák katonaságot a magyar területről és saját  
területén mért rá csapásokat.

A csehszlovák kapitalisták a magyar Vörös Hadseregnek cseh-  
szlovák területen való előnyomulását aljas nacionalista  
propaganda útján uszításra használták fel. A rendkívül erős nationa-  
lista áramlat és azok az illúziók, amelyek elhamalyosították a cseh  
és részben a szlovák dolgozók agyát, megakadályozták, hogy a dolgo-  
zók megértsék a Szlovákiában folyó harc osztálytartalmát. Az alig  
megszerzett nemzeti szabadság esztelen élvezése miatti túlzott fé-  
lalom háttérbe szorította egy időre a osztályöntudatukat.

A cseh burzsoáziának sikerült elérnie, hogy durva csapás  
útján becsapja Csehszlovákia dolgozó tömegeit és felhasználja őket  
kapitalista érdekei céljából. Hosszu időnek kellett elteltéig addig,  
míg Csehszlovákia proletariátusa is meg tudott szabadulni az oppor-  
tunista nézetektől és a nemzeti illúzióktól és rálépett a helyes for-  
radalmi útra, Lenin és Sztálin pártjának útjára, a proletár-forrada-  
lom útjára, a III. Kommunista Internacionale zászlaja alatt. /MTI/

---

Megnyilt az ujitókiállítás Miskolcon

vid PE Szia

Budapest után második először Miskolcon mutatják be a nagy sikert aratott ujitókiállítás anyagát. A kiállítást pénteken délután ünnepélyesen nyitották meg az MSZT székházában.

Az ujitókiállításon számos ujitást mutattak be, amelyeket a Lenin Kohászati Üzemek, valamint az ózdi kohászat és a 28-as építőipari tröszt ujitói készítettek. Külön pavilonban helyezték el a mezőgazdasági ujitásokat, különösen a növényápolással kapcsolatos eszközöket, s más növényápoló gépeket.

A kiállítás iránt már az első nap nagy érdeklődés nyilvánult meg. A szakszervezetek Borsod-magyarországi tanácsa megszervezte, hogy az ujitókiállítást egyes üzemek, bányák, építkezések dolgozói közösen is látogassák. /MTI/

- - -

A legjobb traktorosok példáját követve, minden gépállomáson gyorsítsák meg a növényápolást

k AMG PE Ká Szia

Traktorosaink legfontosabb munkája most a növényápolás. Nagyrészt az időjében végzett, jóminőségű kapáláson dől el a termelés. A bőségesen hullott csapadék hatására gyorsan nőnek a gyomnövények is, - munkába kell tehát állítani minden kultivatort, lőkapát.

Legjobb traktorosaink a Bako-Világtanács ülésére részülendően, növényápolási tervük teljesítésével bizonyítják be harcoss békakaratukat. Baranya megyében Szabó Károly a villányi gépállomás traktorosa Zetor géppel, óráutomterves módszerrel eddig 514 holdas területet kapált meg. 10-én 15 óras munkaidő alatt negyven holdon irattotta ki a gyomnövényeket. A megyében az ő gépállomása, a villányi gépállomás áll az első helyen. A traktorosok a 2107 holdas tervből eddig 1411 holdat teljesítettek. A megye több gépállomásán azonban elhanyagolják a növényápolást. A szentlőrinci gépállomáson például eddig csak 142 holdon végeztek gépi kapálást. Ezért a bűnös mulasztásért a megyei igazgatóság, a szentlőrinci gépállomás igazgató helyettesét, Lőrinc Jánost állásától azonnali hatállyal felfüggesztette.

Bács megyében a traktorosoknak példát mutat a hartai gépállomáson Bognár József, aki óráutomterves módszerrel, U-3-as traktorával napról napra 35-40 holdat kapált meg. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1953. június 12.

12 óra 50 perc

A legjobb traktorosok. . . felvett / k AMG PE Ká Szia

Eddig összesen 429 hold kapálást végzett. Bognar József napi korosete 120-140 forint. A megyében a gépállomások közül a legjobb eredményt a hartai érte el 639 holdas teljesítményével. Ezt az eredményt azonban jóformán két traktoros: Bognar József és Tóth László teljesítette. Tóth László G 35-ös traktorral dolgozik, szintén óraütemterves módszerrel. Napi teljesítménye 39-40 hold és eddig összesen 205 holdat kapált meg.

Somogy megye legjobb traktorosa: az igali gépállomáson dolgozó Farkas Lajos, aki óra-ütemterves módszerrel, U 3-as traktorával eddig a 378 hold kukoricát, napraforgót és cukorrépát kapált meg, a rákosi "Új Élet" tisz földjén. Farkas Lajos a növényápolási munkák ideje alatt 1498 forintot és 166 munkaegységet keresett. A Somogy-megyei gépállomások közül szőgyenletesen elmaradt a növényápolással a nagybajomi: ezidáig mindössze 44 holdat kapáltak meg gépekkel. A nagybajomi gépállomás vezetői bünyösen elhanyagolják a növényápolást. Szöllősi István a gépállomás politikai helyettese eddig semmit nem tett a növényápolási munkák meggyorsításáért: a traktorosokat nem buzdítja jobb munkára, a népnévelőket nem irányítja, lebecsüli az agitációs munkát.

Post-megyében Borzi Antal a pátyi gépállomás traktorosa R 35-ös géppel 218 holdat kapált meg a "Petőfi" termelőszövetkezetben. Borzi Antal növényápolási terve 120 hold, de ő vállalta, hogy a Béke-Világtanács budapesti ülésének tiszteletére június 10-ig 200 holdat kapál meg. Ezt a vállalását Borzi Antal határidőre teljesítette. Jól harcol a magas terméshozamért a pátyi gépállomás minden traktorosa: eddig 1607 holdon végeztek növényápolást, és ezzel terüket 267,8 százalékra teljesítették. A pátyi gépállomás békharosi traktorosairól vegyünk példát az abonyiak, dányiak és gyömriek, akik szőgyenletesen elmaradtak növényápolási tervük teljesítésében.

Békés-megyében a békésosabai gépállomást ismét megelőzték az orosháziak: az esőzések szünetében minden alkalmas órát kihasználtak és így teljesítményüket 989 holdra növelték. A megye legjobb traktorosa is az orosházi gépállomáson dolgozik: Szatmari Nagy József Zetor-traktorával eddig 242 holdat kapált meg. Napi átlagteljesítménye meghaladja a negyven holdat. Igyekszik ezt az eredményt utólag elérni a debreceni gépállomás, ahol eddig 54, vagy a gyomai, ahol mindössze 26 holdon végeztek gépi kapálást. De egész Békés megyében meg kell gyorsítani a növényápolást.

A most következő napokban és hetekben a gépállomások traktorosai használjanak ki minden órát, kapáljanak meg minél nagyobb területet a tisz-ek földjein. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás

1953. június 12.

11 óra 30 perc

A Magyar Történész Kongresszus hetedik napja

t BL-cz/Tr/PE Mi VE

A Magyar Történész Kongresszus a külföldi tudományos küldöttségek tagjainak részvételével pénteken délelőtt folytatta táncszokását annak megbeszélésével, hogy milyen segítséget nyújt a szovjet történettudomány a népi demokratikus országok történettudományának. A megbeszélés alappreferátumát ember Győző Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, az Országos Levéltár főigazgatója készítette "A szovjet történettudomány segítsége az új magyar történettudománynak" címmel.

Réti Ászlónak, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatójának megnyitó beszéde után P.N. Tretyakov, a történettudomány doktorára szólalt fel elsőnek. Hangsúlyozta, hogy a most folyó kongresszus már odig is jelentős eredményeket ért el a baráti országok történeti közötti kapcsolatok elmélyítésében. A szovjet küldöttség nevében bejelentette, hogy Moszkvába visszatérve a küldöttség a Szovjetunió Tudományos Akadémiáján ismertetni fogja a kongresszus határozatait. Leon Grosfeld professzor, a Lengyel Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének helyettes igazgatója elmondotta, hogy a lengyel történészek sok értékes forrásanyagot is kapnak a Szovjetuniótól és igen jelentős a két ország történészeinek közvetlen, személyes kapcsolata.

Ludovít Holotik, a Szlovák Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének igazgatója hangsúlyozta, hogy a felszabadulás óta a csehszlovák történettudomány a szovjet történészekről szakadatlan és sokoldalú segítséget kap. Victor Charestesiu, a Román Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének igazgatója megemlítette, hogy csupán a múlt évben 250.000 oldal terjedelmű szovjet tudományos művet fordítottak román nyelvre. Mihail Dimitrov, a Bolgár Tudományos Akadémia alelnöke megemlítette, hogy az év végén, szinte egyidőben jelenik meg Bulgária története szovjet és bolgár történészek tollából. A két mű egyidejű megjelenése tanulságos lesz a bolgár történészek számára. Leo Storn, a hallói egyetem rektora, a Magyar Történész Kongresszust fordulathoz jellemezte, mert a népi demokratikus országok történészei kilépnek addigi elszigeteltségükből és a szovjet történészek vezetésével közös, szervezett, tervszerű munkához látnak. Az alappreferátumhoz Loderer Emma egyetemi tanár, a történettudomány doktora, Borsa Ivan, a Levéltárak Országos Központjának vezetője és Varga János aspiráns szólt hozzá.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 53. kiadás 1953. június 12.

21 óra 05 perc

/A Magyar Történelem Kongresszus. . . folyt / t BL-oz/Tr/PE M1 VE

Ezután A.M.Pankratova, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja emelkedett szolagra.

- A kongresszus jelentősége abban áll - mondotta a többi között, - hogy rámutatott arra: el kell mélyíteni a kapcsolatot a Szovjetunió és a népi demokratikus országok történészei között és fejleszteni kell az egyes országok történészeinek kezdeményező készségét közös adatok kitűzésére.

Ezután A.M.Pankratova javaslatokat tett a baráti országok történészei közti kapcsolat elmélyítésére. Hangsúlyozta, hogy a legelső feladat a Szovjetunió történészeinek munkásságáról szóló rendszeres információ, helyes volna, ha minden történeti folyóirat közös rovatot indítana ezzel a címmel: "A Szovjetunió és a népi demokratikus országok történészfrontja". Gondoskodni kell arról is, hogy a könyvtarak megkapják a baráti országokban megjelent könyveket. Az egyes országokban működő történettudományi intézetek rendszeresen értesítsék egymást arról, hogy milyen műveket javasolnak lefordításra, a jelentősebb művek megjelenéséről szintén értesítsék egymást. Azokat a kérdéseket, amelyek egyaránt érdeklik a Szovjetunió és valamennyi népi demokratikus ország történészeit, a folyóiratok háttérjain is meg kell vitatni. Meg kell szervezni a levéltári anyagok kölcsönös megküldését is.

A továbbiakban A.M.Pankratova a történészek közötti személyes kapcsolatok, látogatások, kongresszusok, továbbá a kadernépzés kérdéseivel foglalkozott. Ezután Róti László összegyezte a megbeszélés eredményeit. /MTI/

Közönségkonferencia az Ifjúsági Színházban

t AE/KV/PE -oz VE

Az Ifjúsági Színház vezetősége pénteken egéssznapos közönségkonferenciát rendezett. Szovjet tapasztalatok alapján a nézőközönséggel közösen értékeltek a színház egész évi munkáját és megvitatták, hogy ebben az évben színpadra került darabok tanulsagai milyen segítséget nyújtottak az ifjú nézőközönség munkájához, tanuláshoz. A konferencián részt vettek a népművelési minisztérium, a DÍSZ képviselői és számos pedagógus is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1953. június 12.

12 óra — perc

/Közönségkonferencia. . . folyt./ t AE/KU/PE -oz VE

A délelőtti konferenciát az uttörők számára tartottak az Ifjúsági Színház Kamaraszínházáról. Somogyi János, a színház pedagógusa beszámolójában a színház és az uttörők közötti kapcsolat kérdésével foglalkozott. Beszámolóját a pedagógusok és az uttörők részéről számos hozzászólás követte. Ezután a különböző iskolák képviselői díszes albumokkal, virágosokrokkal ajándékoztak meg kedvenc színészeit. A színház vezetősége a legjobb közönség-szervező munkát végzett pajtasokat megjutalmazta.

A konferenciát este hét órakor folytatták. Fekai Éva, a Szabad Ifjúság munkatársa foglalta össze beszámolójában a sordultabb ifjúságnak az Ifjúsági Színház munkájával kapcsolatos tapasztalatait.

A konferencián általában pozitívan értékelték a két színház eddigi munkáját. Különös elismeréssel nyilatkoztak a "Timur és csapata" és a "Hólabda", valamint a "Lógy jó mindhalálig" és "Az aszói diák" című darabokról. Számos hasznos javaslat is elhangzott, amelyeket a színház további munkájában értékesít. /MTI/

-----

Zalka Máté emlékünnepe a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában

k PE MI VE

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában június 12-én este hét órakor megemlékeztek Zalka Máté, a nagy magyar szabadságharcos, a spanyolországi nemzetközi brigád legendás hős Lukács tábornok hős halálának tizenhatodik évfordulójáról. Szalvai Mihály altábornagy megnyitó szavai után Gyöngyös Iván író tartott előadást Zalka Máté életről. Hozzászóltak Sziklai Sándor ezredes és Gergely Sándor Kossuth-díjas író. Az emlékünnepe kulturális műsor fejezte be. /MTI/

-----

R

B. LIAALS 1953. június 18.

12 óra 30 perc

### Időjárásjelentés

k PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti június 12-én, pénteken este 21 órakor:

Lassan javul az idő

Szárzsföldünk nagyrészn változékony, s többfelé csapadékos az időjárás. Szárz, esendős idő csak Északnyrpa területén található.

Hazánkban pénteken a Dunantulon erősen boított volt az ég és azon a vidéken a nap folyamán sokfelé esett még az eső. A Dunától keletre eső területen túnyomán felhős volt az idő, s a délutáni órákban több helyről zivatart is jelentettek. Az eddig beérkezett jelentések szerint Farkasgyepűn 60, Mosonmagyaróvárrott 30, Keszthelyen 15 mm csapadék hullott. A hőmérséklet nap közben nyugaton 19-21, keleten 24-26 fokig emelkedett.

Budapeston pénteken 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedő irányzatu.

Várható időjárás szombat estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatart. Mérsékelt északnyugati-északi szél. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, másutt alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szombaton reggel 15-17, délután 24-26 fok között. /MTI/

A Wioniaowski hegödüversenyrről készített film bemutatója a Lengyel Olvasótéremben

k Bo/He/PE MI VE

A budapesti Lengyel Olvasótéremben pénteken este bemutaták az 1952. decemberében Poznanban rendezett II. nemzetközi Wioniaowski-hegödüversenyrről készített lengyel filmet. Az élénk tetszéssel fogadott előadásban megjelent a versenyen részt vett magyar művészülköttőség számos tagja is. /MTI/

Ivor Montagu Budapestre érkezett

k BVT PE MI VE

Pénteken Budapestre érkezett Ivor Montagu angol újságíró, a Böke-Világtanács tagja. /MTI/

k

Vege